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[bookmark: Overskrift]Pressemeddelelse: Prisvindende fotoudstilling kommer til (Indsæt by)
Dokumentarfotograf Andreas Haubjerg har i samarbejde med Danske Handicaporganisationer skabt udstillingen ’At høre til’. Med fotografier, korte tekster og lyd kan du få et kig ind i et liv hos 20 mennesker, der lever med enten et synligt eller usynligt handicap.

For Andreas har det været vigtigt at vise mennesket bag og ikke kun mennesket med blindestokken eller i kørestol. Fotoserien var indstillet til Årets Pressefoto 2022 sammen med knap 2000 andre billeder, hvor den endte med at vinde prisen for årets portrætserie. 

Mere end 500.000 mennesker i Danmark lever med et større eller mindre handicap. Fra ordblindhed, muskelsvind og Parkinson til hjerneskade, gigt og nedsat hørelse. Nogle er født med deres handicap, imens andre har fået det senere i livet. De fortæller om at finde fællesskaber, hvor de føler sig set for den, de er. Og hvor handicappet er parkeret som noget mindre vigtigt. Mød Birger, Lea, Sebastian og 17 andre mennesker i fotoudstillingen.

De tyve portrætter vil kunne opleves på (PLACERING) fra den (DATO).

	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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