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[bookmark: Overskrift]Få prisvindende fotoudstilling udstillet hos jer.
Kære ???

Jeg skriver, for at høre om I kunne have lyst til at lægge hus til en prisvindende fotoudstilling.

Fotoudstillingen har titlen ’At høre til’. Den har til formål at vise vigtigheden af at være en del af et fællesskab, og hvor handicappet træder i baggrunden og mennesket træder frem. 

Gennem fotografier og tekst giver udstillingen et kig ind i livet hos 20 forskellige mennesker, der lever med hver deres handicap. Nogle har fået deres handicap sent i livet, mens andre er født med det. Nogle er synlige andre usynlige.

Udstillingen er skabt af fotograf Andreas Haubjerg i samarbejde med Danske Handicaporganisationer. Og da den årlige begivenhed Årets Pressefotos 2022 fandt sted i marts, endte fotoudstillingen med at vinde prisen som årets portrætserie. 

Den udstilling vi godt kunne tænke os at udstille hos jer er en miniudgave af den rigtige, som lige nu rejser rundt i hele landet. 

I alt er der 21 billeder, som hver måler 50X70 cm. De er printet på god karton, som nemt kan hænges op.

I kan læse mere om selve udstillingen her: https://handicap.dk/ny-fotoserie-vi-har-alle-brug-hoere-til

Hvis det var noget for jer, eller I har spørgsmål til udstillingen eller de praktiske omstændigheder, så ring eller skriv endelig.

Med venlig hilsen
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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