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En ny start på handicapområdet – med mennesket i centrum
Hvis du får konstateret kræft, får du hjælp af landets bedste specialister med det samme. Det sker, fordi sundhedsområdet har et godt system og en såkaldt specialeplan. Det mangler vi på handicapområdet for mennesker med handicap. 

Her skal mennesket meget mere i centrum. Mennesker skal have den rigtige hjælp første gang. Og menneskers behov og livskvalitet skal veje tungere end økonomi. Det skal være mantraet, når vi hjælper os med handicap og vores familier. 
Central anbefaling
DH anbefaler, at der på finansloven for 2022 afsættes finansiering til reform af handicapområdet, som kan anvendes under forhandlingerne, der starter i forbindelse med evalueringen af det specialiserede socialområde. Denne model blev også brugt ifm. Børnene Først, hvor man fandt finansiering for størstedelen af de cirka 730 mio. inden de politiske forhandlinger gik i gang. 
Baggrund
Siden kommunalreformen har vi oplevet at indsatsen til mennesker med handicap er blevet forringet. Det opleves særligt ved to kerneudfordringer. Dels er ekspertisen på handicapområdet med årene blevet udvandet, som 98 forskellige kommuner ikke kan oppebære viden og faglighed på alle typer handicap. Samtidig er der alt for mange mennesker, der helt fundamentalt ikke får den hjælp, de har behov for. 

Oplevelsen er, at økonomi vejer tungere end faglighed. I en undersøgelse svarer mere end 4 ud af 10 borgere også, at kommunen vægter økonomiske hensyn højest i deres sag[footnoteRef:1].  [1:  https://www.handicap.dk/nyheder/mennesker-med-handicap-koeber-selv-hjaelp-fordi-kommunernes-egne-tilbud-er-utilstraekkelige ] 

Evaluering af handicapområdet
I sommeren 2020 iværksatte Social- og Ældreministeren en evaluering af det specialiserede socialområde og påbegyndte de indledende manøvrer til en specialeplanlægning. Der er meldt, at der skal forhandles om handicapområdet når evalueringen er gennemført i andel halvdel af 2021. 
Hovedelementer i reform
DH anbefaler en specialeplan på handicapområdet med udgangspunkt i: 

· En nationalt forankret organisering af indsatsen over for mennesker med handicap, som består af en kortlægning og nationalt forpligtende planlægning af indsatser, kapacitet og placering. 
· En reform af viden på området der rummer certificering af leverandører og opretter forpligtende vidensmiljøer
· En styrket visitation der sikrer borgerens indflydelse på den valgte indsats, kvalitet i sagsbehandlingen og en forpligtende brug af faglig ekspertise
· En finansieringsreform der skal ses i tæt sammenhæng med visitationen og styrkede vidensmiljøer. Her skal det sikres, at kommunerne har incitament til at vælge den fagligt rette indsats 

For mere, læs yderligere på handicap.dk/engodplan

Inspirationskatalog for øvrige tiltag
Det er DHs primære prioritet til finansloven for 2022, at der afsættes midler til en reform af handicapområdet som beskrevet ovenfor. 

Og en substantiel specialeplanlægning, som sikrer, at den rette faglige viden er til stede alle steder i systemet, vil gøre gavn på tværs af handicapområdet. Alligevel vil der fortsat være behov for flere tiltag på området. Derfor følger her et inspirationskatalog over tiltag, som kan skabe nødvendige forbedringer på handicapområdet både på og uden for det specialiserede socialområde. 

En række af forslagene vil også kunne være relevante ifm. Reserven til foranstaltninger på Social, Sundheds- og Arbejdsmarkedsområdet, SSA-reserven. 
Bedre retssikkerhed for mennesker med handicap 

Der er behov for bedre retssikkerhed på socialområdet. En række af Folketingets partier har erklæret sig enige i, at der er behov for handling på retssikkerhedsområdet, som kan mærkes af borgerne nu. DH anbefaler følgende tiltag: 

· Specialeplanlægning på socialområdet inspireret af sundhedsområdet, som beskrevet ovenfor. En specialeplanlægning som i langt højere grad sikrer den rette, fagligt baserede indsats til mennesker med handicap vil øge retssikkerheden markant.  

· Styrket faglighed i visitationen

· Stærkere myndighedsansvar ved overgange

· Nationale retningslinjer for sagsbehandlingstider og afgørelsesfrister 

· Personligt ombud med henblik på at hjælpe mennesker, der ikke kan varetage egne interesser

Derudover kan der på den korte bane sikres bedre retssikkerhed ved at forbedre reglerne omkring merudgifter.

· DH anbefaler at lovgivningen omkring merudgifterne forenkles med henblik på en model for delvist automatiseret model for udpegning af målgruppe og udmåling af merudgiftsydelser. Det er afgørende for DH, at forenklingen af ordningen handler om at skabe større retssikkerhed og ikke bliver en spareøvelse. 

Samtidig er der behov for forbedringer på ordningen for Borgerstyret Personlig Assistance, BPA. Her anbefaler DH og handicaporganisationernes BPA-netværk følgende, som er uddybet på Altinget: 

· Styr på muligheden for at medbringe BPA-hjælpere ved hospitalsindlæggelse

· Mulighed for i nogle tilfælde at delegere simple sundhedsydelser til BPA-hjælpere

· Kommunens økonomiske incitament til at spekulere i rådighedstimer skal fjernes, således at der kun undtagelsesvis bevilges rådighedstimer, som loven også foreskriver. 

Øvrige forslag på socialområdet

DH anbefaler samtidig en række øvrige tiltag på Socialområdet. 

· Borgerens perspektiv og livskvalitet skal stå langt mere i centrum. Derfor bør der igangsættes en proces med formål at få etableret en langt mere systematisk måde at inddrage borgeren i udviklingen i socialområdet. Både i indsatsen for den enkelte borger og i effektmålinger mv. af nye indsatser på socialområdet, er der behov for langt mere systematisk at inddrage borgerens perspektiv. 

· En række forbedringer ift. ledsagelsesordningen. Herunder større sikkerhed for at alle borgere på botilbud kan modtage 15 timers ledsagelse om måneden og bedre muligheder for ledsagelse og støtte til at leve et aktivt ungdomsliv, også for unge med handicap.

Forlængelse af vigtige indsatser

· Flere gode og væsentlige indsatser som tidligere har været finansieret af satspuljen står til udløb. DH anbefaler, at der findes midler til permanentgørelse af støtten til KLAPjob og Videnscenter om Handicap. 

· Ligeledes bør der findes midler til varig finansiering af tilbuddet om specialiseret rehabilitering til mennesker med Parkinsons Sygdom. Finansieringen har hidtil været fundet i først satspulje og sidenhen sundhedspulje i finansloven, men har udløb med udgangen af 2022. 
Bedre sundhed og trivsel for mennesker med handicap og kronisk sygdom

Der er ulighed i sundhed når det kommer til at mennesker med handicap. DH anbefaler en række initiativer til at modarbejde dette:  

· DH foreslår, at der oprettes et antal hjælpemiddelcentre, der bevilliger hjælpemidler. Hjælpemiddelcentrene skal have ansvaret for bevilling af alle hjælpemidler på tværs af sektorer, samt behandlingsredskaber. Centrene står for både udbud og indkøb af hjælpemidler og har den nødvendige faglighed til at finde det hjælpemiddel, der afhjælper borgerens behov. Det vil sikre de bedst mulige priser på hjælpemidler, professionalisere udbudsprocessen og spare kommunerne for bureaukrati. Samtidig vil det give borgeren et godt og sammenhængende udbud af hjælpemidler. Hjælpemiddelcentrene placeres i en eksisterende struktur.

· Har du et handicap, er der langt større risiko for at opleve uønsket ensomhed. Det er ikke godt for sundheden hos et menneske af føle sig uønsket alene. Derfor anbefaler DH, at der iværksættes en national, tværgående ensomhedsstrategi mod ensomhed, som foreslået af en bred alliance af organisationer[footnoteRef:2]. [2:  https://www.altinget.dk/aeldre/artikel/77-organisationer-i-historisk-opraab-giv-danmark-en-national-strategi-mod-ensomhed ] 


· DH foreslår, at tilgængeligheden til det nære sundhedsvæsen styrkes. F.eks. kan tilgængeligheden til sundhedsklinikker, psykologer og tandlæger styrkes med en tilskudspulje. 

· DH foreslår, at man øger tilskuddet til forebyggelse og behandling af skader på tænderne, der er følge af sygdom eller handicap. Fx forårsaget af brug af nødvendig medicin.

· DH foreslår, at man udvider rammen for vederlagsfri fysioterapi. Det er oplevelsen, at der er helt aktuelle udfordringer med at opnå den fornødne fysioterapi, fordi et efterslæb efter coronanedlukninger gør, at rammen hurtigt er opbrugt. 

· DH anbefaler en permanent finansiering af Nationalt Center for Autoimmune Sygdomme v. AUH. Den nuværende bevilling udløber pr. oktober 2022.

Flere med handicap i job og uddannelse

Over de seneste år er der lavet en række gode tiltag for at sikre, at flere mennesker med handicap kan komme i job og uddannelse. Og det med god grund: For uddannelsesniveauet blandt mennesker med handicap er faldende, og blandt mennesker med større handicap er kun cirka en tredjedel i beskæftigelse mod over 8 ud af 10 for befolkningen uden handicap[footnoteRef:3].  [3:  Vive: Levevilkår og Handicap (2018) & Vive: Handicap og Beskæftigelse (2020)] 


Der er en række igangværende processer, der vil have stor betydning for mennesker med handicaps mulighed for job og uddannelse. Disse kører i særskilte forhandlingsforløb, men det drejer sig blandt andet om reformen om førtidspension og fleksjob, drøftelser om et nyt ydelsessystem og revisionen af Lov om Kompensation til handicappede i erhverv. Disse forløb har alle stor betydning for mennesker med handicaps mulighed for deltagelse i arbejdsmarkedet men kører i forløb ved siden af kommende finanslov. For Lov om kompensation til handicappede i erhverv henviser vi til DHs notat om forslag til forbedringer i forbindelse med revisionen. 

I tillæg anbefaler DH følgende tiltag for at sikre bedre muligheder for job og uddannelse for mennesker med handicap. 

· Der bør være et særligt fokus på overgangen fra uddannelse til job for unge med handicap. For mange unge med handicap falder fra i overgangen mellem sektorer og livsfaser, og der er behov for at udvikle viden og praksis på området.

· Der bør ses på handicaptillægget til SU. Tillægget skal gøres mere fleksibelt og kunne sættes på pause, så studerende med handicap kan eksperimentere med studiejob uden risiko for at miste tillægget, ligesom muligheden for modtage handicaptillæg til SU bør spredes ud til flere områder. 

· Der er behov for tiltag ift. den Særligt Tilrettelagte Ungdomsuddannelse (STU) med henblik på sikre særligt uddannelsernes kvalitet og borgerens ret til reelt frit uddannelsesvalg. DH henviser til anbefalinger fra STU-Alliancen. 
Tilgængelighed for alle

DH foreslår følgende aktiviteter med henblik på at skabe bedre tilgængelighed for mennesker med handicap. Dette skal ses i sammenhæng med forslag om et mere tilgængeligt sundhedsvæsen. 

· Der er behov for at udvikle et alternativ til kontanter til de borgere, som ikke kan bruge digitale løsninger. DH anbefaler, at der iværksættes et tværgående projekt med henblik på at udvikle et alternativ til kontanter, til borgere, der er afhængige af dem. 

· Det er samtidig tydeligt for DH, at en lang række offentlige myndigheder har svært ved at leve op til ”lov om tilgængelighed af offentlige organers websteder og mobilapplikationer” og søger hjælp til hvordan. Der bør oprettes en funktion, der sikrer bedre råd og vejledning til offentlige myndigheder omkring tilgængelige hjemmesider. 




	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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