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Resumé: Afskaffelse af mindre-regulering og nye satspuljemidler 
Finanslovsaftalen mellem regeringen og Dansk Folkeparti betyder, at satspuljeforliget opsiges og mindre-reguleringen for hovedparten af overførselsindkomster afskaffes fra 2020. Folkepensionister og førtidspensionister før 2003 får pengene som højere direkte ydelse og modtagere af andre indkomsterstattende ydelser såsom førtidspension (efter 2003), ledighedsydelse, flekslønstilskud, ressourceforløbsydelse mv. får pengene som en ny opsparing. 
Afskaffelsen af mindre-reguleringen betyder også, at satspuljen fremover ikke bliver tilført nye midler. De ca. 15 mia. der allerede er i puljen, vil der fortsat blive uddelt midler fra. I 2020 og 2021 er satspuljen meget begrænset (hhv. 90 og 140 mio.). Derfor har regeringen i finanslovsaften skrevet, at der i finanslovsaftalen næste år, skal prioriteres midler til socialområdet for at kompensere for dette. 

I interviews efter aftalens indgåelse har socialminister Mai Mercado desuden forklaret, at pengene i satspuljen fremover skal målrettes socialområdet og at hun ønsker, at puljen skal gå til midlertidige projekter. De permanente bevilliger skal flyttes til finansloven.

Det har i mange år været en mærkesag for DH at få stoppet mindre-reguleringen, som har betydet stigende ulighed. Så det er godt, at borgere på overførselsindkomster nu fremover får fuld del i samfundets velstandsudvikling. Det er desuden positivt, at de nuværende midler bliver i puljen til uddeling. Og det giver god mening, at gentænke satspuljekonstruktionen med fokus på udviklingsprojekter, da mange nuværende satspuljeinitiativer reelt hører til på finansloven. Fremover må regeringen prioritere initiativer på socialområdet på lige fod med andre politiske initiativer fremfor at lade mennesker på overførselsindkomst finansiere dem. 
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Stop for mindre-regulering af overførselsindkomster

Med finanslovaftalen har regeringen og Dansk Folkeparti vedtaget, at alle overførselsindkomster ikke længere skal mindre-reguleres årligt for at finansiere satspuljen. Det har siden starten af halvfemserne været sådan, at alle overførselsindkomster ikke har fulgt lønreguleringen i samfundet generelt, men har fået en mindre regulering og differencen er gået til satspuljen. 

Fremover får folkepensionister og førtidspensionister fra før 2003 deres ydelse reguleret fuldt med lønudviklingen. For de øvrige indkomsterstattende ydelser[footnoteRef:1], dvs. f.eks. førtidspension efter 2003, fleksjob (både flekslønstilskud og ledighedsydelse), kontanthjælp, dagpenge, ressourceforløbsydelse mm., bortfalder mindre-reguleringen også. Derved vil ydelserne blive reguleret med lønudviklingen, men i stedet for at beløbet udbetales vil 0,3 procent årligt blive tilført en personlig pensionsopsparing, der administrereres af ATP. Således vil der i 2020 indbetales 0,3 procent, i 2021 0,6 procent osv. op til 3,3 procent i 2030.  [1:  Med undtagelse af selvforsørgelses- og hjemrejseydelsen og overgangsydelsen (tidligere integrationsydelse)] 

Dermed vil folkepensionister og førtidspensionister fra før 2003 altså få et større rådighedsbeløb, mens øvrige modtagere af overførsler får pengene på en ny pensionsopsparing.
 
DH mener, at man med finansloven har fået taget et vigtigt skridt og fået gjort op med mindre-reguleringen af overførselsindkomsterne. Det har i mange år været en mærkesag for DH at få stoppet mindre-reguleringen, som har været ulighedsskabende. En ulighed der er vokser og forværres over tid. Derfor er det godt, at borgere på overførselsindkomster nu fremover på den ene eller anden måde får fuld del i samfundets velstandsudvikling. 

Der er samtidig en pensionsproblematik for blandt andet førtidspensionister og fleksjobbere (restgruppeproblematikken), som der tages fat på med pensionsopsparingen.  Det er positivt – men ikke en sag, der kan betragtes som løst med ordningen her. 
[bookmark: _Toc531787916]Opsigelse af forliget om satspuljen
Regeringen har opsagt forliget om satspuljen i forbindelse med, at den fjerner mindre-reguleringen. Satspuljen vil derfor fremover ikke blive tilført nye midler. 

I satspuljen er der i dag ca. 15 mia., som fortsat vil være i puljen, og som der fortsat skal uddeles midler fra. En stor portion af satspuljen er bundet op på permanente bevillinger. Det er også derfor, at der årligt ”kun” uddeles mellem trekvart til halvanden milliard. I årene 2020 og 2021 er satspuljen meget begrænset (hhv. 90 og 140 mio.). Derfor har regeringen i finanslovsaften skrevet, at der i finanslovsaftalen næste år, skal prioriteres midler til socialområdet for at kompensere for dette. 

I interviews efter aftalens indgåelse har socialminister Mai Mercado forklaret, at pengene i satspuljen fremover skal målrettes socialområdet i højere grad end sundheds- og beskæftigelsesområdet, ligesom hun har gjort klart, at hun ønsker at puljen skal gå til midlertidige projekter. De permanente bevilliger skal flyttes til finansloven. 

DH mener, at det er godt, at regeringen og DF har valgt ikke at lukke satspuljen, men at lade de nuværende cirka 15 mia. blive i puljen til uddeling. Og det giver god mening, at gentænke satspuljekonstruktionen med fokus på udviklingsprojekter, da mange nuværende satspuljeinitiativer reelt hører til på finansloven. 
[bookmark: _Toc531787917]Diverse tiltag som skal give pensionister flere penge
Regeringen og DF har med finansloven indgået en række aftaler, der skal gøre det mere fordelagtigt for folkepensionister at arbejde. Man vil blandt andet reducere aftrapningen af ældrechecken og pensionstillægget for ældre, der arbejder og forhøje fradraget i diverse tillæg. 

Samtidig tager regeringen i forhold til både folkepensionister og førtidspensionister fat på den gensidige forsørgerpligt. Konkret vil regeringen reducere den aftrapning af pensionen der sker, når en ægtefælle eller samlever har en indkomst. Konkret vil man øge fradraget for ægtefælle eller samlevers indkomst med 40.000 kroner. 

DH mener, at initiativerne er positive for mennesker med handicap, som er folkepensionister og ønsker at tage arbejde. Det er også godt, at førtidspensionister, som har en partner, der arbejder, vil få flere penge mellem hænderne. Derfor er det et positivt skridt mod en mindre streng fastholdelse af princippet omkring gensidig forsørgerpligt. DH så dog gerne, at man også tog fat på økonomien for de par, hvor begge parter har en førtidspension som indtægtsgrundlag. 

Stop for egenbetaling på kommunale akutpladser
Kommunerne opretter i stigende grad akutpladser under hjemmesygeplejen. Nogle kommuner har opkrævet betaling for tøjvask, mad osv. for patienters brug af akutpladserne. Fremover vil det ikke være tilladt at opkræve betaling for sådanne ydelser. 

DH mener, at urimelig egenbetaling er også et problem på andre områder, men akutpladser er et godt sted at starte. 
[bookmark: _Toc531787918]Nedbringelse af ventetiden til offentlig høreapparatbehandling 
Der afsættes 100 mio.kr. over fire år ud over allerede aftalte midler til høreområdet. De ekstra 100 mio.kr. går til at nedbringe de meget lange ventetider på høreapparatbehandling i offentligt regi. 

DH mener, at det er meget positivt med penge til at nedbringe ventetids-puklen. Høreapparatbehandling er dog stadig ikke kommet ind under den ventetidsgaranti, som dækker næsten alle andre behandlinger. 
[bookmark: _Toc531787919]Penge til sundhedsreform og sundhedsindsatser
Der afsættes 535 mio.kr. over fire år til udmøntning af en kommende sundhedsreform. Desuden afsættes en pulje 100 mio.kr., også over fire år. 

DH mener – og vil arbejde for – at en del af pengene udmøntes til gavn for mennesker med kronisk sygdom og handicap.
[bookmark: _Toc531787920]Styrket indsats til de mest syge i psykiatrien
Med aftalen afsættes ekstra midler – i alt 100 mio.kr. over fire år - til to formål. Dels til at udvikle og etablere intensive sengeafsnit i voksenpsykiatrien. Dels til at oprette nye specialiserede børne- og ungepsykiatriske teams. 

DH mener, at det er positivt, for der er et stort behov for at styrke den intensive behandling – og forebygge tvang - over de hårdest ramte børn, unge og voksne. Der burde dog være afsat endnu flere midler. 
[bookmark: _Toc531787921]Bekæmpelse af ensomhed, sorg, tab af livsmod og selvmord hos ældre
Der afsættes 400 mio.kr. over fire år til dette formål. 

DH mener, at det er godt at styrke den mentale sundhed hos ældre. Når pengene skal udmøntes, er det dog vigtigt at få sat fokus på ældre med handicap. Initiativet bør ikke stå alene. Ensomhed er også et problem for mange borgere med handicap i yngre aldersgrupper. 
[bookmark: _Toc531787922]Forsøg med ledsageordning for ældre synshandicappede
Ledsageordningen efter serviceloven, gives til personer under 67 år, som ikke kan færdes alene på grund af betydelig og varigt nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne. Personer, som bevilliges ledsagelse før det 67. fyldte år, bevarer retten efter det fyldte 67. år, mens personer, som søger om ledsagelse efter det 67. fyldte år, ikke har ret til ledsagelse efter bestemmelsen. Der laves en 4-årig forsøgsperiode, hvor det bliver muligt at søge om ledsagelse til efter de fyldte 67 år, for personer med synshandicap. Dette for at modvirke isolation af ældre med synshandicap.

DH mener, at aldersgrænsen for ledsagelse bør fjernes, så alle, der ikke kan færdes alene på grund af betydelig og varigt nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne, kan få ledsagelse, hvis behovet opstår efter det 67. fyldte år. DH er positive over for, at der laves forsøgsordning på området, så muligheden på sigt kan udvides til at omfatte alle med handicap over 67 år.

[bookmark: _Toc531787923]Flere penge til gymnasier i tyndt befolkede områder
Der afsættes 10 mio. kr. årligt i perioden 2019-2022 til et midlertidigt løft af tilskuddet til gymnasier med færre end 430 stx årselever, og hvor institutionens elever ville få mere end 20 km til det nærmeste gymnasium, hvis uddannelsestilbuddet på institutionen faldt bort. Formålet er at understøtte almene gymnasier, beliggende i tyndt befolkede områder, og at understøtte et bredt geografisk udbud af gymnasier.
DH mener, at det er et udmærket generelt initiativ, der også vil kunne gavne unge med handicap i udkantsområder, der ellers risikerer at have meget lang afstand til en gymnasial ungdomsuddannelse, hvilket kan udgøre en barriere for at tage en ungdomsuddannelse.
[bookmark: _Toc531787924]Forhøjelse af fribeløbet for SU-modtagere
Der afsættes midler til at hæve det beløb, som elever og studerende må tjene ved siden af deres SU uden at blive modregnet. Det kaldes ”fribeløbet”. Beløbet hæves fra 7.749 kr. til 8.749 kr. pr. måned for elever på ungdomsuddannelserne og fra 12.222 kr. pr. måned til 13.222 kr. pr. måned (i måneder med SU) for studerende på videregående uddannelser.
DH mener, at det er et forslag, der generelt gavner studerende, men som dog vurderes at gavne færre studerende med handicap, der i lavere grad formodes at have studiejob ved siden af deres uddannelse.
[bookmark: _Toc531787925]Erhvervsuddannelserne
Omprioriteringsbidraget på erhvervsuddannelserne afskaffes. Med aftalen om erhvervsuddannelser (EUD-aftalen) gennemføres en række initiativer, der skal øge søgningen til og gennemførslen af erhvervsuddannelserne. Som led i EUD-aftalen kommer den obligatoriske prøve i 8. klasse i elevens obligatoriske praktiske/musiske valgfag fremover til at tælle med i beregningen af, om eleven har bestået folkeskolens afgangseksamen. Med aftalen afsættes 383,3 mio. kr. i 2019, 504,7 mio. kr. i 2020, 654,8 mio. kr. i 2021 og 779,0 mio. kr. i 2022. Få overblik og hele aftalen om erhvervsuddannelser her 
DH mener, at det er positivt, at omprioriteringsbidraget på erhvervsuddannelserne afskaffes. Der er ingen specifikke forbedringer for elever med handicap i EUD-aftalen. DH er bekymret for, at indførelsen af en prøve i de obligatoriske praktiske/musiske valgfag kan udgøre en barriere for elever med handicaps muligheder for at fortsætte i en ungdomsuddannelse på samme måde som indførelsen af idræt som prøvefag kan være en barriere for elever, der på grund af handicap har været fritaget for idræt i skolen.
[bookmark: _Toc531787926]Affald i etageejendomme
I bygningsreglementet (BR18) gælder et funktionskrav om, at der ved opførelse af boliger skal etableres affaldssystemer, idet bygherrer selv kan vælge den konkrete løsning, som passer bedst til det enkelte byggeri. Kravet kan opfyldes med forskellige typer affaldssystemer, der lever op til hensyn til kildesortering, sundhed, energiforbrug samt komfort, samtidig med, at alle beboere selv kan bortskaffe husholdningsaffald. 

Der gælder endvidere i bygningsreglementet et krav om etablering af elevator i bygninger med 3 etager, hvilket sammen med funktionskravet understøtter ældres og gangbesværedes adgang til at bortskaffe affald. Regeringen og Dansk Folkeparti er enige i, at det er vigtigt at sikre, at ældre og gangbesværede har let adgang til at bortskaffe affald. Parterne vil derfor drøfte, hvordan dette kan sikres.

DH mener
I revisionen af bygningsreglementet (BR15) fjernede man reglen om etablering af affaldsskakter i etageejendomme med tre etager og derover. På daværende tidspunkt indvendte DH, at det ville medføre, at ældre og personer med handicap kunne risikere at få mere behov for hjælp fra den kommunale hjemmepleje for at opretholde hygiejniske boliger, hvor affaldet ikke hober sig op ved udgangene fra lejlighederne. 
DH ser derfor med stor tilfredshed på, at dette tema igen tages op til drøftelse. Der er behov for at anskue byggeriet ud fra en totaløkonomisk vurdering for samfundet, så en mindre besparelse i ét byggeri ikke bliver til en omkostning for kommunernes social- og sundhedsbudget, og så mennesker med handicap i etageejendomme kan bo under ordentlige forhold. 
[bookmark: _Toc531787927]Investeringer i infrastruktur frem til 2030
Regeringen og Dansk Folkeparti skal drøfte de langsigtede prioriteringer i infrastruktur
i starten af 2019 på baggrund af et oplæg fra regeringen.

DH mener, at det er vigtigt, at der i den langsigtede plan (transportaftale/plan) bliver fokus på tilgængelighed til kollektiv transport for mennesker med handicap. 
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