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Den 4. september offentliggjorde regeringen en række initiativer som del af deres sammenhængsreform. Reformen indeholder seks nedenstående spor.
 
1. Færre regler og mindre bureaukrati i den offentlige sektor
2. Digital service i verdensklasse
3. Bedre hjælp til borgere og familier med komplekse problemer
4. Bedre ledelse og rette kompetencer
5. Et mere sammenhængende sundhedsvæsen
6. Bedre sammenhæng i vejen til uddannelse og job

[bookmark: _Toc524092729]En række initiativer har betydning for handicapområdet og er kommenteret i notatet: 

Sundhed
Sundhedsreform på vej
Revision af reglerne om journalføring på sundhedsområdet
Aflastning af de alment praktiserende læger
Lempelse af samtykkereglerne
Afbureaukratisering af reglerne på høreapparatområdet
Sammenlægning af tandplejeordninger
Alle borgere skal kunne beholde egen læge ved flytning
Gebyrfrit at skifte til en fast læge på plejecentret
Digital Post på sundhedsområdet
Socialområdet
Fri-institutioner
Forenkling af reglerne for egenbetaling efter servicelovens § 84
Forenkling af støttestruktur på det frivillige socialområde
Bedre koordinerede tilsyn
Ændring af partshøringsreglerne i forvaltningsloven
Ydelsesforenkling – særlig støtte efter lov om aktiv socialpolitik § 34
Beskæftigelse
Smidigere tildeling af hjælpemidler
Forenklet administration af rimelighedskravet
Administrationsforenkling af helbredstillægget
Uddannelse
Afbureaukratisering af specialpædagogisk støtte (SPS)
Andet
Bedre buspassagerrettigheder
Enkel adgang til tolkning for borgere med hørehandicap


[bookmark: _Toc524513533]Sundhed
[bookmark: _Toc524092730][bookmark: _Toc524513534]Sundhedsreform på vej
Regeringen vil lancere en samlet sundhedsreform i efteråret. Den skal håndtere følgende udfordringer:  
· Mange patienter oplever, at der mangler sammenhæng i deres behandlingsforløb.
· For mange behandles på et sygehus – i stedet for i kommunale tilbud eller hos praktiserende læge mv. 
· Der er for store forskelle i sundhedstilbuddene, alt efter hvor i landet borgeren bor.

DH er enig i, at der er behov for at styrke det nære sundhedsvæsen og skabe mere sammenhæng i patientforløbene. DH ønsker, at borgere med kronisk sygdom og handicap sikres bedre forebyggelse og bedre og mere sammenhængende behandling. Bedre tilgængelighed, fokus på multisygdom, ensartet høj kvalitet – fx inden for rehabilitering og genoptræning – samt indførelse af sundhedstjek for de meste sårbare borgere er vigtige emner. 
[bookmark: _Toc524092731][bookmark: _Toc524513535]Revision af reglerne om journalføring på sundhedsområdet
Regeringen vil afbureaukratisere reglerne om patientjournaler og frigøre tid til patientkontakt. 

DH er åben over for forenklinger, men vil se forslaget, før vi kan tage stilling. 
[bookmark: _Toc524092732][bookmark: _Toc524513536]Aflastning af de alment praktiserende læger
Regeringen vil aflaste de praktiserende læger. Den igangsætter et analysearbejde, der skal se på, om opgaver som i dag varetages af almen praksis – fx administrative opgaver som udfyldning af attester – kan løses andre steder. 

DH er positiv over for at aflaste de praktiserende læger. Ansættelse af andre typer sundhedspersonale til at løse opgaver i almen praksis kan være en af vejene. DH vil afvente konkrete forslag, før vi kan tage endelig stilling.
[bookmark: _Toc524092733][bookmark: _Toc524513537]Lempelse af samtykkereglerne
Regeringen vil lempe reglerne for samtykke i sundhedsloven ved at indføre mulighed for, at pårørende til varigt inhabile – fx personer med demens - kan give generelt stedfortrædende samtykke til, at plejepersonalet kan iværksætte visse mindre undersøgelser og eventuelt behandlinger af den varigt inhabile patient. 

DH vil ikke afvise, at generelt stedfortrædende samtykke kan være en mulighed i visse situationer, men er også optaget af at fremme inhabile patienters mulighed for selvbestemmelse mest muligt. 
[bookmark: _Toc524092734][bookmark: _Toc524513538]Afbureaukratisering af reglerne på høreapparatområdet
Regeringen vil tage initiativ til blandt andet at nedbringe ventetiden på høreapparatbehandling og øge gennemsigtigheden om det private tilbud på høreapparatbehandling via fx lettilgængelig prisinformation, kvalitetsdata
samt oplysninger om virksomhedens ejerforhold.

DH er positiv over for intentionerne om bl.a. at nedbringe ventetiden på høreapparatbehandling. 
[bookmark: _Toc524092735][bookmark: _Toc524513539]Sammenlægning af tandplejeordninger
I Danmark er der mindst 14 særskilte regulerede tandplejeordninger, som er målrettet bestemte målgrupper. Regeringen vil derfor se på mulighederne for en forenkling af ordningerne. 

DH er åben over for forenklinger af de nuværende tandplejeordninger. Det er dog en forudsætning, at mennesker med handicap ikke stilles ringere ved eventuelle sammenlægninger af ordninger som fx omsorgstandpleje og specialtandpleje. Der er behov for et løft af tandsundhed og tandpleje for mennesker med handicap, ikke forringelser. 
[bookmark: _Toc524092736][bookmark: _Toc524513540]Alle borgere skal kunne beholde egen læge ved flytning
Regeringen vil sikre, at alle borgere får mulighed for at beholde deres egen læge ved flytning – uanset hvor langt væk borgeren flytter. 

Det er DH positiv over for. 
[bookmark: _Toc524513541]Gebyrfrit at skifte til en fast læge på plejecentret
Regeringen vil gøre det lettere for beboere på plejecentre at skift til den læge, der er fast tilknyttet centeret. Regeringen vil derfor fjerne gebyret for lægeskift i disse tilfælde. 

Så længe man kan beholde sig egen læge og frit kan vælge, så har DH ikke noget imod, at det gøres gebyrfrit at skifte til den fasttilknyttede læge. 
[bookmark: _Toc524513542]Digital Post på sundhedsområdet
Både patienter, læger og privathospitaler oplever unødigt bøvl, når der i forbindelse med behandlingsforløb og undersøgelser er behov for at kommunikere digitalt.
Regeringen vil undersøge mulige løsninger, så borgerne digitalt kan modtage vigtige breve fra læger, privathospitaler mv. på samme måde som offentlige sygehuse uden først at skulle afgive samtykke.

DH er umiddelbart positiv, men afventer mere konkrete forslag. Løsningen skal følge de nuværende regler for digital post med muligheder for fritagelse, læseadgang osv.
[bookmark: _Toc524092737][bookmark: _Toc524513543]Socialområdet
[bookmark: _Toc524092739][bookmark: _Toc524513544]Fri-institutioner
Regeringen har igangsat forsøg med fri-institutioner i en række kommuner på plejehjem, dagtilbud og sociale botilbud, for at løfte kvaliteten i opgaveløsningen. Institutionerne fritages fra blandt andet statslige regler, kommunal regulering og lokale krav. De udvalgte institutioner får selv mulighed for at pege på, hvilken regulering de gerne vil fritages fra. Der er ikke frihed til at svække på service eller borgerens retssikkerhed. Regeringen vil videre ad den vej, og der igangsættes derfor flere forsøg med fri-institutioner på flere nye områder. Der åbnes samtidig op for forsøg i alle 98 kommuner.  

DH mener, at det kan være udmærket at lave forsøg med fri-institutioner på det sociale område, for at finde nye og smartere løsninger. Det bliver dog afgørende at se hvilke regler der fritages fra og det er altafgørende at borgernes retssikkerhed ikke svækkes.

[bookmark: _Toc524092740][bookmark: _Toc524513545]Forenkling af reglerne for egenbetaling efter servicelovens § 84
Der kan opkræves egenbetaling for hjælp efter servicelovens § 84 til afløsning eller aflastning til ægtefælle, forældre eller andre nære pårørende, der passer en person med nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne. Reglerne vurderes at være komplicerede at anvende for kommunerne. Regeringen vil derfor forenkle reglerne for egenbetaling. 

DH afventer at se et konkret forslag, før det kan vurderes om dette er til gavn for borgerne eller ej.
[bookmark: _Toc524092741][bookmark: _Toc524513546]Forenkling af støttestruktur på det frivillige socialområde
Regeringen vil gøre det lettere at være frivillig og sikre, at flest mulige kræfter kanaliseres til de frivillige indsatser uden brug af unødige dokumentationskrav. Derfor vil regeringen med 15 konkrete initiativer sikre en mere enkel støttestruktur på det frivillige sociale område, så det bliver lettere for frivillige foreninger og organisationer at navigere i tilskudsadministrationen.

DH ser positivt på, at der laves forenklinger i forhold til de midler som frivillige foreninger og organisationer kan søge til deres arbejde.
[bookmark: _Toc524092742][bookmark: _Toc524513547]Bedre koordinerede tilsyn
En lang række offentlige tilsyn fører i dag tilsyn med myndigheder og virksomheder (Arbejdstilsynet, Fødevarestyrelsen, Socialtilsynene mv.). De mange tilsyn tager unødig tid fra kerneopgaven, hvis ikke tilsynene koordineres hensigtsmæssigt. Regeringen vil derfor forenkle de offentlige tilsyn, så de koordineres bedre fremadrettet under hensyntagen til de særlige fagligheder, der gør sig gældende inden for konkrete tilsynsaktiviteter.

DH finder det meget positivt, at der skal ske en koordinering mellem forskellige tilsynsmyndigheder. Det er en problemstilling DH har sat fokus på gennem længere tid fx i forhold til Socialtilsynet og Arbejdstilsynets manglende samarbejde når der føres tilsyn på botilbud.
[bookmark: _Toc524092743][bookmark: _Toc524513548]Ændring af partshøringsreglerne i forvaltningsloven
I dag sendes hvert år flere hundredetusinde partshøringsbreve til borgerne forud for, at en myndighed kan træffe en afgørelse og sende den til borgeren. På nogle områder kan partshøring og meddelelse af den forventede afgørelse med fordel ske i det samme brev. Det kan fx være, hvor der sker løbende udbetalinger af en ydelse. Regeringen vil præcisere reglerne i forvaltningsloven, så det bliver klarere, hvornår partshøring og den forventede
afgørelse kan slås sammen i ét brev. 

DH finder, at partshøring og afgørelser godt i visse tilfælde kan slås sammen i et samlet brev. Det vil dog komme an på for hvilke områder det kommer til at gælde. Det er en forudsætning, at det er tydeligt for borgeren, at der er tale om både afgørelse og partshøring, så borgerens ret til at blive hørt står helt tydelig.
[bookmark: _Toc524092744][bookmark: _Toc524513549]Ydelsesforenkling – særlig støtte efter lov om aktiv socialpolitik § 34
Det er regeringens ambition at ændre opgavesplittet for særlig støtte, så tildelingen af særlig støtte flyttes til Udbetaling Danmark i sin helhed. Samtidig vil regeringen undersøge mulighederne for at forenkle reglerne om særlig støtte. Formålet er at sikre en mere effektiv og smidig administration af særlig støtte.

DH mener, at det er uhensigtsmæssigt at udmåling af særlig støtte flyttes til Udbetaling Danmark, som ikke har personlig betjening. Derudover må det afventes at se et konkret forslag om forenkling af reglerne for særligt støtte, før det kan vurderes om dette er til gavn for borgerne eller ej.
[bookmark: _Toc524092745][bookmark: _Toc524513550]Beskæftigelse
[bookmark: _Toc524092746][bookmark: _Toc524513551]Smidigere tildeling af hjælpemidler
Regeringen vil løse sammenhængsproblemer, når det kommer til hjælpemidler for mennesker i handicap, som skal i arbejde. Regeringen fremhæver selv det besvær det kan give, at man efter endt uddannelse skal aflevere sine hjælpemidler retur til uddannelsessektoren. Det fremgår, at regeringen vil komme med et eller flere initiativer på området i forbindelse med det handicappolitiske udspil. 

DH finder det meget positivt, at regeringen vil tage fat på problemerne omkring overgange mellem sektorer, og har selv været i dialog med regeringen om problemerne og løsningsmodeller. 
[bookmark: _Toc524092747][bookmark: _Toc524513552]Forenklet administration af rimelighedskravet
Regeringen ønsker at digitalisere rimelighedskravet. Rimelighedskravet regulerer forholdet mellem ordinært ansatte samt ansatte i løntilskud og virksomhedspraktik. Formålet med rimelighedskravet er at skabe en balance, der sikrer, at virksomheder har rum til at tage et socialt ansvar ved at inkludere mennesker på kanten af arbejdsmarkedet, samtidig med at der ikke kan spekuleres i at have en meget stor andel ansatte på støtte vilkår. Det nye krav og digitaliseringen heraf fastsættes af arbejdsmarkedet parter og skal godkendes af partierne bag forrige uges aftale om forenkling af beskæftigelsesindsatsen. 

DH mener, det er en fint at digitalisere administrationen af kravet. I den forbindelse mener DH, man bør sikre at virksomheder har større mulighed for at inkludere flere fra kanten af arbejdsmarkedet, ved at lempe en smule på rimelighedskravet. Det kan f.eks. ske ved at rimelighedskravet opgøres efter arbejdstimer, frem for antal ansatte, eller ved helt at undtage førtidspensionister som gruppe. 
[bookmark: _Toc524513553]Administrationsforenkling af helbredstillægget
Helbredstillæget er en hjælp til pensionister til at dække udgifter til eksempelvis medicin, tandlæge, høreapparater, fysioterapi, mv. Helbredstillægget indebærer i dag en forholdsvis tung administration. Landsdækkende takster og bedre muligheder for automatiseret afregning kan gøre, at borgere bliver fri for at have udlæg i forbindelse med sundhedsudgifter, der først senere betales tilbage. Regeringen vil præsentere konkrete modeller for forenkling af administrationen på området.

DH er positiv over for forenklinger, men afventer mere konkrete forslag. 
[bookmark: _Toc524092749][bookmark: _Toc524513554]Uddannelse
[bookmark: _Toc524092750][bookmark: _Toc524513555]Afbureaukratisering af specialpædagogisk støtte (SPS)
Regeringen vil lette ungdomsuddannelsernes administrative byrde i forbindelse med ansøgning om og tildeling af støtte til elever med handicap. I forbindelse med udformning af en konkret model inddrages praktikere. Specialpædagogiske støtte (SPS) har til formål at sikre, at studerende med fysisk eller psykisk funktionsnedsættelse – uanset denne – kan gennemføre en ungdomsuddannelse i lighed med andre studerende. 

DH noterer sig, at regeringen vil lette administrativt tunge sagsgange for uddannelsesinstitutionerne. Det er udmærket. For DH er det vigtigt, at elever med handicap på ungdomsuddannelser får tildelt den rette SPS hurtigt og smidigt.
[bookmark: _Toc524513556]Andet
[bookmark: _Toc524513557]Bedre buspassagerrettigheder
Trafikselskaberne har fastsat en række rettigheder for deres passagerer. Dog er der en synlig variation i disse rettigheder, hvilket gør det besværligt for passagererne at danne sig et overblik over rettighederne og dermed anvende dem.
Regeringen vil derfor sikre, at alle de regionale busselskaber giver deres passagerer de samme grundlæggende rettigheder, så man er stillet ens, uanset hvor i landet man som passager rejser med den kollektive bustrafik, og så det gøres gennemskueligt for de rejsende, hvilke passagerrettigheder de har.

DH er positiv over for, at alle buspassagerer får samme grundlæggende rettigheder. Det er vigtigt, at man også sikrer de evt. særlige forhold, der gør sig gældende for buspassagerer med handicap. Det kan f.eks. være muligheden for at tage en tilgængelig taxa i forbindelse med forsinkelser.

[bookmark: _Toc524092748][bookmark: _Toc524513558]Enkel adgang til tolkning for borgere med hørehandicap
Regeringen vil skabe én indgang for borgere med hørehandicap, som har behov for tolk, så borgere med hørehandicap sikres en enkel, smidig og bedre adgang til tolkning på tværs af sektorer. I dag er tolk underlagt sektoransvaret og fordelt mellem kommune, stat og regioner. 

DH finder det positivt, at regeringen vil skabe et mere enkelt system for tildeling af tolk. En national adgang er også et ønske fra DHs medlemsorganisationer.
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