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DH’s politikpapir om inklusion i grundskolen
At etablere og kvalificere inklusion i folkeskolen er en stadig proces, der ikke kommer af sig selv. Udviklingen skal drives, viden skal udvikles og spredes, således at den mangfoldige og inkluderende skole til stadighed forandres og forbedres i takt med samfundsudviklingen og børne- og ungdomskulturen. Inklusion er først og fremmest et politisk projekt. Derfor er det også først og fremmest politikere på nationalt og lokalt plan, der i samarbejde med elev-, forældre-, lærer-, leder- og handicaporganisationer, har opgaven og ansvaret for at drive en stadig og kvalificeret indsats for udvikling af inklusionen.
Det er væsentligt at tage højde for, at inklusion er et begreb, der forstås og anvendes meget forskelligt i den offentlige debat. Inklusion handler om indhold, respekt for og synlighed af mangfoldighed, og ikke om geografi. Det er sådan begrebet præsenteres i internationale dokumenter som f.eks. Salamancaerklæringen og Handicapkonventionen. Derfor er inklusion andet og mere end en fysisk placering i den almindelige skole i den almindelige undervisning. 

Kommunerne har præsenteret inklusion som et tiltag, der skal flytte ressourcer fra den segregerede specialundervisning til den almene undervisning. DH ønsker mere inklusion, men for DH kan inklusion aldrig være en spareøvelse. Tværtimod. Inklusion er et møde mellem mennesker med meget forskellige forudsætninger og fremtidsperspektiver. Gennem mødet og fælles aktiviteter opnår den enkelte forståelse for samfundets mangfoldighed og dermed opstår gensidig respekt. Inklusionen skal omfatte hele samfundet og hele livet. Mere og bedre inklusion indebærer en proces, hvor alle børn får tilbud om et kvalificeret, mangfoldigt og lokalt undervisningstilbud, der tilgodeser og udfordrer hver enkelts indlæringspotentiale og måde at være til stede i skolefællesskabet på. Ved inklusion anses og behandles alle børn som fuldgyldige medlemmer af samfundet. 

Der er stor forskel på at undervise børn med handicap i et segregeret miljø og i et inkluderende miljø. DH mener derfor ikke, at flytningen af ressourcer, herunder lærerkræfterne, fra de segregerede miljøer til de almene undervisningsmiljøer i sig selv skaber kvalificeret inklusion.

Den fuldt inkluderende og mangfoldige skole

Alle børn er forskellige. De har forskellige ressourcer, indlæringsmetoder og –behov, og forskellige tilgange til deres omgivelser og medmennesker. Vi forstår den fuldt inkluderende skole, som den lokale skole, hvor alle børn kan tage imod et kvalificeret og individuelt tilrettelagt tilbud om undervisning, og hvor de vil være anerkendt som værdifuldt bidragende individer i en mangfoldighedskultur. Der er ingen på forhånd given norm, som børn skal passe ind i. Derved får alle børn til fulde tilgodeset deres undervisningsbehov, og børnene indgår på lige vilkår i de undervisningsmæssige og sociale aktiviteter i og i forbindelse med skolen.

Skoler, hvor alle børn undervises sammen, er med til at gøre børn med handicap synlige i hverdagen. Uden synlighed, ingen mangfoldighed, ingen inklusion og intet reelt fællesskab.  Mange børn med handicap i folkeskolens almindelige undervisning oplever mobning. Børn, der bliver mobbet, er ikke reelt inkluderet i skolen. Derfor skal der gøres en aktiv og målrettet indsats imod mobningen. Kun således kan der skabes positive relationer mellem børn med og uden handicap. Positive holdninger til mangfoldighed skabt i barndommen er yderst holdbare over tid.

Inklusion er en proces, og en helt kortfattet officiel definition af begrebet findes ikke. Da der er tale om en dynamisk proces, kan heller ikke DH give en præcis definition. I stedet gives her en afgrænsning og nogle pejlemærker for, hvordan DH mener, at vi kan komme meget langt i retning af en grundskole, der på kvalificeret vis er fuldt inkluderende, hvis vi tilrettelægger en proces, der kan og skal gennemføres over en 10-årig periode.

Etableringen af en inkluderende skole betyder fundamental forandring af grundskolen. Forandringsprocessen og overordnet og konkret i forhold til kommunens forskellige tilbud skal altid til diskussion i det kommunale Handicapråd, således at handicaporganisationernes synspunkter og overvejelser kan bidrage til en kvalificeret forandringsproces. 
Involvering af børn og forældre

Børn med handicap og deres forældre har værdifulde erfaringer med skolegang, som skal benyttes i etableringen af en inkluderende grundskole på det nationale, det kommunale og det individuelle plan.

Det er en del af respektfuld anerkendelse af børn med handicap som ligeværdige og fuldgyldige deltagere, at børnene involveres i alle beslutninger vedrørende skolegangen. Børnene er dem, der i allerhøjeste grad ved, om det lykkes at skabe en inkluderende skole eller ej. Derfor skal de til stadighed involveres i, hvordan det går med inklusion, og hvilke nye initiativer, der skal tages. Der skal være en sikring af elevrådsdeltagelse for børn med handicap.

Det er også vigtigt at have et tæt samarbejde med forældre til børn, både med og uden et handicap, fordi det erfaringsmæssigt viser sig, at deres forventninger til folkeskolerne og dens muligheder i forhold til netop deres barn kan være meget forskellige og spiller en væsentlig rolle for at skabe en god skole for alle. 

Faglighed

Inklusion i grundskolen betyder, at skolen skal leve op til de menneskeretlige standarder. Det betyder, at alle i skolen skal behandles med værdighed. Det betyder også, at skolegangen for børn med funktionsnedsættelse skal have samme kvalitet, som andre børns skolegang. Der er ikke noget givent niveau eller færdigheder, som alle mennesker har ret til at opnå, men i en inkluderende skole bliver alle børn, så vidt det overhovedet er muligt, undervist i alle skolens fag og temaer – og det er naturligt, at alle børn testes og går til prøve på baggrund af fagligt anerkendte standarder. Der er international anerkendelse af, at retten til uddannelse indebærer undervisning i basale færdigheder i forhold til læsning, skrivning og regnefærdigheder. De menneskeretlige standarder angiver også, at den enkelte skal have mulighed for at udnytte sine potentialer fuldt og helt og derved udvikle de optimale kompetencer hos hvert enkelt individ, og at det er en del af et inkluderende uddannelsessystem. Med jævne mellemrum skal det undersøges, om børn med funktionsnedsættelse har samme udbytte af skolegangen, som andre børn har. 

Personalekompetencer 

Holdningen til og viden om inklusion skal være en del af basisuddannelsen for alle faggrupper beskæftiget i grundskolen.

Inklusionen kan kun gennemføres, hvis ledere, lærere og andet pædagogisk personale er uddannede til at tage sig af opgaven. Den nye læreruddannelses specialpædagogiske fag skal evalueres, og om nødvendigt gøres mere praksisrettede. Børne- og Undervisningsministeriet må iværksætte en sådan evaluering i tæt samarbejde med handicaporganisationerne, forældrenes organisationer, elevernes organisationer og de faglige organisationer. 

Der må investeres massivt i efter- og videreuddannelse. Ifølge OECD’s undersøgelse (TALIS, 2009) er danske lærere blandt dem i Europa, der får sjældnest og kortest efteruddannelse. Ydermere findes intet overblik over kvaliteten af den efter- og videreuddannelse, som lærerne får. Efter- og videreuddannelsen skal strømlines, så der er sikkerhed for, at alle lærerne får uddannelse i inklusion, og at nogle lærere får uddannelse i mere specifikke færdigheder inden for f.eks. hjælpemidler og materialer. Desuden skal nogle lærere efter- og videreuddannes i forhold til forskellige funktionsnedsættelser, funktionsnedsættelsernes konsekvenser og måder at kompensere funktionsnedsættelserne på.  Lærerne skal både undervises i forhold til inklusionen og handicapspecifikke problemstillinger, og i at kunne støtte og formidle relevant information til kollegaer og andre.

Også skolens øvrige personale og samarbejdsparter, f.eks. kantinepersonale, chauffører, rengøring m.v. er vigtige parter i forsøget på at fremme inklusionen. Derfor skal også disse grupper sikres efteruddannelse og handicapspecifik viden. Alle skal kende visionerne og de konkrete behov.

Børn med handicap og deres forældre bør mødes positivt, når barnet skal påbegynde skolegangen. Barnets første skoledag er reelt den dag, hvor barnet indskrives i skolen, og skoleledelsen har en opgave i at modtage børn med handicap kompetent og venligt. Det er nødvendigt at tage hensyn til børns handicap ved skemalægning, hold- og klassesammensætning, fordeling af lokaler og lærerressourcer m.v. Derfor er efter- og videreuddannelse i inklusion en nødvendighed for skolelederne.

Der skal være tilstrækkelige ressourcer til at gennemføre omfattende efter- og videreuddannelse i inklusion. Nogle kommuner har allerede vist vejen, og de øvrige kommuner må pålægges at gå videre ad samme spor.

Strukturtilpasning, teknologi, hjælpemidler, materialer

Overholdelsen af den kommunale forpligtelse skal sikres, således at kommunen altid indhenter den nødvendige viden, så indsatsen i forhold til det enkelte barn med handicap bliver tilrettelagt og udført optimalt.

Centrale/regionale videns-, kompetence- og materialecentre skal stå til rådighed med rådgivning og vejledning, hjælpemidler og materialer. Ydelsen skal være vederlagsfri for den enkelte skole og forældre til børn med handicap. Centrale/regionale centre har tilsynsforpligtelse i forhold til kvaliteten af inklusionen i forhold til den enkelte skole og de enkelte børn, som har behov, der dækkes af det centrale/regionale center. De centrale/regionale centre har en normering og forpligtelse, der gør, at de samtidig kan samle og formidle erfaring og viden.

Det kræver lovændringer at samle opgaverne og at lægge tilsynsforpligtelsen i centrene. De centrale/regionale opgaver skal samles i en enhed, der dækker alle kommunerne i de enkelte regioner. Der skal gøres op med den uklare struktur, der findes på området, med bl.a. centre for undervisningsmidler, videnscentre, kommunikationscentre, VISO inkl. leverandører m.v. Handicaporganisationerne skal have afgørende indflydelse på både centre og VISO.
Kommunerne er hver især ikke store nok til at opbygge den specialiserede viden, der skal til for at have viden om de mest sammensatte og/eller komplicerede handicap og diagnoser. Ligeledes kan de ikke hver især have viden om de sjældneste handicap. Derfor er det nødvendigt at oprette forpligtende tværkommunale samarbejder, der skal rådgive og vejlede både skolen, børn og forældre. Samarbejder, der har en tilstrækkelig geografisk udstrækning til at sikre den specialiserede viden. Den optimale inklusion fremmes gennem ekspertise fra den eksisterende viden om inklusion på godt og ondt. Der skal samtidig tilføres viden om specifikke udfordringer og problemstillinger, således at alle børn oplever at få den fornødne støtte.

Alle former for hjælpemidler, herunder teknologiske løsninger, skal være til rådighed for barnet med handicap, så snart der er behov for det. Der må ikke være sagsbehandling eller levering, der forsinker det enkelte barns muligheder for at følge undervisningen på lige fod – uanset fag eller tema. Hjælpemidler skal altid følges af relevant og kvalificeret instruktion i anvendelsen – i forhold til eleven, forældre og lærere. Det er afgørende for, at hjælpemidlet kan blive udnyttet optimalt teknisk og didaktisk.

Placeringen og forankringen af de centrale enheder, og de forpligtende tværkommunale samarbejder, skal sikre den nødvendige ekspertise.

Etableringen og udviklingen af de centrale enheder, såvel som de forpligtende tværkommunale fællesskaber, skal tage udgangspunkt i en evidensbaseret viden om behov og udvikling på tværs af det nationale niveau – gerne med input fra internationale erfaringer – og i tæt samarbejde med det relevante ministerium og dets styrelser – og naturligvis med inddragelse af organisationer, der repræsenterer børn med handicap, forældre og ansatte.

Retssikkerhed

Gennem klageadgangen gives sikkerhed for, at barnets og forældrenes rettigheder overholdes, og at skolegangen har den fornødne kvalitet. 

For børn, der har modtaget støtte i årene, inden skolegangen påbegyndes, skal der indføres en garanti for, at afgørelse om skoleplaceringen er taget senest en måned inden sommerferien påbegyndes. Ligeledes skal der være garanti for, at hjælpemiddel, materiale og øvrige støtteordninger er på plads, når skolegangen påbegyndes. Derfor skal der være en landsdækkende regel for, hvornår kommunerne senest skal have færdigbehandlet visitationerne. Klagenævnets sekretariat må samtidig opnormeres med de nødvendige ressourcer, således at nævnet kan behandle og afgøre klagerne senest en uge, inden sommerferien slutter.

Kommunerne kan ikke idømmes bod for ikke at overholde fristerne, i stedet kan manglende eller for sene kommunale afgørelser føre til, at Klagenævnet følger forældrenes ønske om skoleplacering, antal af støttetimer eller andre tiltag (hjælpemidler, materialer, støttefunktioner) uden egentlig mulighed for kommunen for yderligere at fremføre argumenter eller udarbejde materiale.

For børn, der viser sig at have støttebehov i løbet af skoletiden, skal der indføres en tidsfrist for sagsbehandlingstiden fra barnets vanskeligheder konstateres, til der er en uddannelsesplan på plads og planen er iværksat.

Klageadgangen er borgerens retssikkerhed, og den nuværende klageadgang skal udvides ned til 10 ugentlige støttetimer. Desuden skal der være klageadgang ved behov for hjælpemidler og materialer samt bygningsmæssige justeringer for over 100.000 kr. 

Lovgivning, forretningsorden og ressourcetildelingen vedrørende Klagenævnet må ændres, således at de modsvarer den her beskrevne opgavevaretagelse.

Det skal til stadighed sikres, at Klagenævnet har den nødvendige ekspertise og yderligere har til opgave at bidrage til en optimal udvikling på tværs af kommunerne og i de enkelte kommuner.

Overgange 

Inklusion begynder ved fødslen og skal være den gennemgående tråd i dagtilbuddene til småbørn. Overleveringen af oplysninger fra dagtilbud til skole skal fungere, og skolelederen har en forpligtelse til i god tid at tage kontakt til barn og forældre, og til at planlægge og tilvejebringe i forhold til hjælpemidler, materialer og viden. Inklusion stopper ikke efter folkeskolen, men fortsætter i efterfølgende uddannelse, f.eks. inden for ungdomsuddannelserne, hvor der også er behov for at sikre en optimal overgang, som er planlagt i meget god tid pga. de særlige vilkår omkring børn og unge med handicap.

Gode overgange fordrer samarbejde mellem flere instanser inden for samme forvaltning, og PPR og UU skal involveres. Ligeledes skal samarbejdet på tværs af de forskellige kommunale forvaltninger være på plads. 

Bygningsmæssige renoveringer

Alle skoler skal på sigt gøres tilgængelige, fordi alle børn skal optimalt set kunne gå på distriktsskolen – og det skal kunne ske, uden at den enkelte skole behøver at blive bygget om i forhold til den enkelte elevs behov (der skal altid være en realistisk mulighed for skolegang i nærmiljøet). (Sidegevinst: Skolerne er vigtige arbejdspladser og institutioner i lokalområdet i forhold til valghandlinger, borgermøder, fritidsundervisning, idræt m.m., og skal derfor også være tilgængelige for medarbejdere med handicap og borgere, der benytter skolernes tilbud og funktioner i forbindelse med politisk deltagelse og kulturlivet.).

Bygningsmæssige renoveringer kræver ressourcer og planlægning. Derfor skal Folketinget vedtage, at alle kommuner skal renovere deres skoler over en relevant og realistisk årrække. Renoveringsprocessen må indledes med en inddeling af alle kommuner, således at intet barn har langt til en tilgængelig skole. Renoveringen omfatter gængse bygningsmæssige forandringer som etablering af elevatorer, ramper, handicaptoiletter, brede døre m.v. Men også f.eks. akustik, belysning og visuelle forhold må tænkes ind i forhold til børn, der er døve, og til børn med høre- og synshandicap. Ligeledes kan børn med udviklingsforstyrrelser have behov for akustisk og belysningsmæssig tilpasning, ligesom der skal etableres skærmede pladser og lokaler i varierende størrelser, således at der er muligheder fra en til en undervisning til auditorieundervisning. Der er behov for at afsætte særlige økonomiske ressourcer til denne udvikling, således at den kan ske inden for en realistisk periode – ellers vil visionen om inklusion ikke kunne realiseres.

Proces

Inklusionsdagsordenen er et politisk og menneskeretligt projekt. Skal projektet lykkes, så skal det have politisk bevågenhed, debat og et intensivt samarbejde mellem de forskellige involverede parter. Inklusion er ikke en proces som afsluttes. Der vil til stadighed skulle gøres en indsats for at inkludere bredere og bedre.

Hvor langt samfundsudviklingen, den pædagogiske udvikling samt teknologiudviklingen kan bringe os i forhold til fuld inklusion, kan vi ikke spå om, men det er sandsynligt, at inkluderingen af flere børn vil give et erfaringsgrundlag og en stadigt mere nuanceret og kvalificeret mangfoldighedskultur og tilpasningsdygtighed i forhold til den enkeltes behov. Der vil også være behov for at følge med i den internationale udvikling og inddrage andre landes positive erfaringer i dansk praksis.

Inklusion kræver planlægning, strukturtilpasning, efteruddannelse, indførelse af ny teknologi og materialer samt bygningsmæssige renoveringer og tilpasninger. Samfunds-, teknologi- og pædagogikudviklingerne betyder, at der stadig er nye udfordringer og muligheder. Ny viden, nye metoder, materialer og teknologi giver mulighed for at inkludere børn, som ikke tidligere har været inkluderet. 

Inklusion skal begynde med at inkludere de segregerede børn, det er lettest at give et kvalificeret tilbud i den almindelige skole. Det gælder f.eks. børn med synshandicap eller børn med mildere indlæringsvanskeligheder, som på nuværende tidspunkt undervises i mere eller mindre segregerede miljøer. Andre børn vil det på nuværende tidspunkt være ganske svært at inkludere. Det drejer sig f.eks. om børn med sværere autisme og børn med omfattende udviklingshæmning. For disse børn kan specialskoler, eller klasser specialiseret for børn med samme type handicap, komme på tale. Tvillingeskoler og deltagelse i udvalgte aktiviteter kan være en mulighed for, at nogle af disse børn deltager i den almindelige undervisning i en så stor del af skoletiden som muligt – og samtidig kan de være med til at skabe synlighed om samfundets mangfoldighed. 

Børn, der bruger tegnsprog, skal have mulighed for at være sammen så vidt det overhovedet er muligt. Bliver dette via etablering af grupper af tegnsprogsbrugende børn i almindelige klasser, så må det sikres, at der blandt deres lærere er personer, der har tegnsprog som modersmål. Ligeledes må de hørende klassekammerater have et indblik i tegnsprog. 

Processen skal suppleres med introduktionen af inklusion i folkeskolen for alle elever, der starter i folkeskolen – og herefter udvidelse i takt med, at de rykker en klasse op.

Undersøgelser af den segregerede undervisning peger på, at der er store mangler i kvaliteten, herunder den faglighed skolerne har, og de krav, der stilles til børnene. Der vil være specialskoler en rum tid endnu. Derfor må Børne- og Undervisningsministeriet iværksætte et gennemgribende udviklingsprojekt for specialskolerne i tæt samarbejde med bl.a. handicaporganisationerne.

Processen at skabe reelt inkluderende skoletilbud til alle børn, kan kun gennemføres, hvis der sker gennemgribende holdningsændringer hos alle implicerede parter. Derfor skal der gennemføres oplysningskampagner målrettet alle børn i skolealderen og deres forældre. Ligeledes må både generelle elev- og forældreorganisationer, lærere, psykologer og pædagoger involveres i planlægningen og det løbende arbejde med at forandre grundskolen grundlæggende til at være en inkluderende organisation. 

Bilag 1 – proces-oversigt

Herunder elementer til en ti-årig proces. Nogle initiativer skal tages sideløbende, andre ligger i forlængelse af hinanden. I den første fase af processen vil der være tale om en omstilling. Inklusionsprocessen vil ikke have nogen afslutning, og efter en vellykket ti-års periode vil der fortsat være en stadig justering og tilpasning, således at tilfældigheder og udviklinger på andre områder ikke kommer til at kortslutte inklusionen:
1.  Etablering af et politisk grundlag, og en beslutning om, at vi vil inklusion. Grundlaget skal indeholde en afstemning af, hvorfor det er vigtigt, og hvad inklusion betyder, samt anerkende, at inklusion kan koste i begyndelsen. I forbindelse med etableringen af det fælles politiske grundlag skal der etableres et partnerskab, hvori der foregår tilbagevendende diskussioner og afstemninger mellem interessenter. De parter, vi har nævnt i papiret allerede, samt UU, skal indgå i partnerskabet.

2. Lærere og ledere skal uddannes i inklusion. Dette indebærer bl.a. specialpædagogik, handicapkundskab, viden om aktører og steder at hente viden og supervision. Uddannelsen skal også forholde sig til forældre og børn samt til handicaporganisationerne som bidragende ressource.

3. Når et barn begynder i skolen, må alle forældre og børn have en fælles introduktion til, hvad det vil sige at gå i en inkluderende skole/klasse, og hvad der forventes af dem i arbejdet med at få den fælles folkeskole til at lykkes.

4. Parallelt hermed skal skoler, der allerede arbejder kvalificeret med inklusion, præsenteres som spydspidser med best practice. Eksempler og erfaringer skal indsamles, systematiseres og udbredes, så erfaringerne kan komme alle til gode – naturligvis under hensyntagen til lokale forskelle. Erfaringer kan bl.a. handle om, hvordan inklusion allerede foregår, hvordan f.eks. specialklasser placeres fysisk på skolen, hvordan eleven placeres i klassen, hvilke metoder og materialer, der anvendes, hvordan forældresamarbejdet fungerer med meget mere.

5. Der skal etableres et forskningsprogram, der igangsætter et stærkt forskningsmiljø, der sættes i sammenhæng med international forskning og andre landes erfaringer. Det skal være en del af forskningsprogrammet, der skal kortlægge den eksisterende efter- og videreuddannelse for skolernes personale. Forskningsprogrammet skal komme med anbefalinger vedr. kvalitetssikring af lærernes og ledernes efteruddannelse.

6. Der skal udvikles modeller for tildeling af ressourcer til skolerne, der fremmer kvalificeret inklusion. Hverken almindelige skoler eller specialskoler skal have økonomiske incitamenter til at ekskludere eller beholde børn ud over, hvad der er barnets behov.

7. Der skal oprettes regionale centre for undervisningsmidler og særligt tilrettelagte materialer. Skolerne skal have fri trækningsret på disse centre i forhold til inklusion.

8. Lærernes arbejdsvilkår skal ændres med henblik på at kunne understøtte det inkluderende arbejde i praksis. Dette vil indebære ændringer i lærernes overenskomstvilkår med henblik på større grad af tilstedeværelse i klassen, på skolen samt i forhold til samarbejde og planlægning.

9. Specialskoler skal sikres adgang til faglokaler, der skal undervises i alle fag og i fuldt timetal, medmindre andet kan begrundes konkret i forhold til det enkelte barn.

10. Der skal udarbejdes en plan for renovering af skoler, således at de bliver fuldt tilgængelige (Vi taler tilgængelighed i bred forstand, fysisk tilgængelighed, akustik, belysning, skærmede pladser, grupperum og auditorier).

11. Der kan foretages sammenlægning mellem specialskole og distriktsskole med det formål at have fælles lokaler, fælles lærerkollegium, fælles materialer, fælles pædagogiske diskussioner, målsætninger og ambitioner. 

12. Vi forventer, at der vil være færre visitationer til specialtilbud efterhånden som kvaliteten i inklusionen udvikles. Der skal holdes øje med udviklingen via en stadig dataindsamling, der sikrer sammenligning fra år til år.

Bilag 2 – leksikon

Inklusion:

I inklusiv pædagogik betragtes forskelligartethed som det udgangspunkt, der anses for normen. Inklusion er en overordnet politisk vision om et samfund, hvor alle har lige muligheder for at deltage i samfundets demokratiske processer, og lige adgang til velfærdssamfundets ressourcer. Inklusion er en målsætning for at skabe lærings- og udviklingsmiljøer, hvor alle har ret til og mulighed for at være aktive deltagere.

Integration:
Oversat direkte fra græsk betyder integration forening til et hele. I samfundsmæssig sammenhæng betyder integration den proces, hvorved mennesker med forskellige karakteristika finder fælles grundlag for at leve side om side uden at opgive deres respektive karakteristika. Forståelsen af begrebet har i årevis været tæt knyttet til etniske minoriteter, og der har i realiteten snarere været tale om assimilation, altså, at minoriteten er blevet presset til helt at overtage majoritetens værdisæt og karakteristika.  

Mangfoldighed:

Mangfoldighed betyder ligeværdig tilstedeværelse af mere end et værdisæt og/eller samfundssyn og/eller personer på samme tid, uden at nogen har mere magt eller større gyldighed end andre.

Rummelighed:

Rummelighed betyder majoritetskulturens accept af tilstedeværelse af anderledes enkeltpersoner eller minoriteter.
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