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Hvidovre Kommune

Børne- og Velfærdsforvaltningen

Hvidovrevej 278 

2650 Hvidovre

Høringssvar over brug af Gl. Køge Landevej m.v.  

Den 20. november 2015 har Hvidovre Kommune, Børne- og Velfærdsforvaltningen sendt oplæg til fem sager med tilhørende bilag i høring hos Handicaprådet. 

De fem sager drejer sig om:

1.  Brug af Gl. Køge Landevej

2.  Temaer i den kommunale sociale strategi

3.  Kvalitetsstandarder og serviceniveau merudgifter § 100 

4.  Ekstra hjemmehjælp

5.  Kvalitetsstandard borgerstyrel personlig assistance.

Sagerne giver anledning til følgende bemærkninger: 
1.  Brug af Gl. Køge Landevej

Handicaprådet finder at forslaget om at etablere et midlertidigt botilbud til unge med Autismespektrum forstyrrelser virker forhastet og ugennemtænkt. Tilbuddet bør derfor revurderes ud fra nedenstående kommentarer.

På mødet mellem forvaltningen og Handicaprådet den 29. oktober 2015, fik Handicaprådet den opfattelse at der skulle foretages yderligere analyse af botilbud på handicapområdet og at der skulle arbejdes med en samlet plan for venteliste problematikken. Det var Handicaprådes klare opfattelse af, at Handicaprådet ville blive inddraget i dette arbejde. På denne baggrund finder Handicaprådet, at der ikke er tale om en samlet og sammenhængende plan i forbindelse med det aktuelle forslag.

I forhold til at benytte Gl. Køge Landevej til botilbud har Socialtilsynet i brev af den 20. oktober 2014 truffet afgørelse om at ejendomme ikke var egent til dette pga. en række konkrete forhold omkring bl.a. adgangsforhold, utætte vinduer, mangler i den generelle vedligeholdelse og rengøringsstandard. Disse kritikpunkter for de fysiske rammer gælder uanset om der er tale om tilbud efter § 107 eller § 108.

Socialtilsynet fandt f.eks., at de fysiske rammer generelt er mørke og nedslidte, og der blev konstateret væsentlige mangler i den generelle vedligeholdelse, herunder store revner i døre, huller i væggene og krakeleringer i malingen. Endvidere bemærker socialtilsynet også at trappen fra første salen til kælderen er meget stejl og med smalle trin, og at en borger har brækket ryggen ved fald på trappen, og er afgået ved døden pga. komplikationer i den forbindelse. 
Endvidere anbefaler tilsynet, Det bør overvejes at sikre, at der som minimum er et badeværelse til deling for hver to borgere.  I notat fra Teknikforvaltningen af 2. oktober 2014 fremgår det, at denne anbefaling ikke kan opfyldes i bygningen. Dette kan også være problematisk, da flere mennesker i den påtænkte målgruppe har forskellige angstrelaterede problemstillinger i forhold til bakterier og renlighed/rengøring. 

På denne baggrund finder Handicaprådet, at bygningen ikke er egnet til formålet med botilbud uagtet, at tilbuddet er efter § 107.

Handicaprådet er enige i, at mennesker med en autismespektrum forstyrrelse har mange udfordringer, men finder at forvaltningens beskrivelse i høringssagen er stereotypt og uheldigt, f.eks. i forhold til at det omtales, at disse mennesker ”ofte har et problematisk forhold til deres familie”.

Til gengæld er der evidens for, at 40% af målgruppen har andre problemstillinger (komorbiditet) end deres autismespektrum forstyrrelse f.eks. i form af angst og depression.

Handicaprådet er derfor af den opfattelse, at det i sagen beskrevne kompetenceniveau hos personalet ikke er tilstrækkeligt til at varetage de ofte meget komplekse problemstillinger hos målgruppen. 

Veletablerede botilbud med dokumenteret effekt for mennesker med autismespektrum forstyrrelse typisk tilbyder deres medarbejdere en efteruddannelse med fokus på autisme, og anvender ofte relationspædagogik ud fra en narrativ og ressourceorienteret tilgang. Disse tilbud har oftest bemanding både i dag- og aftentimerne og mulighed for kontakt i løbet af natten, enten ved nattevagt eller en form for tilkald. Endvidere er der ofte bemanding i weekenderne, hvor beboerne vil være stilles overfor andre udfordringer end på hverdagene. I sammenlignelige tilbud i f.eks. Københavns kommune er der døgnbemanding.

Med den foreslåede normering og kompetence ser det ikke ud til at der vil kunne etableres den fornødne kvalitet i tilbuddet.

2.  Temaer i den kommunale sociale strategi

Som drøftet ved forvaltningens præsentation af oplægget til en udviklingsstrategi for udsatte voksne på mødet i Handicaprådet den 15. september 2016 er rådet indforstået med, at de tre overordnede fokuspunkter drejer sig om: 

- Borgeren i centrum 
- Forebyggelse, sundhed ogansvar 
- Bolig i nærmiljøet.

På baggrund af den indledende drøftelse af strategien havde Handicaprådet set rem til, at nogle af de bemærkninger, der blev fremført på mødet, var blevet medtaget i det oplæg, der nu er fremlagt til politisk behandling. Det er desværre ikke tilfældet, da oplægget er identisk med det oplæg, der blev fremlagt  på mødet i andicaprådet.

3.  Kvalitetsstandarder og serviceniveau merudgifter § 100 og 

5.  Kvalitetsstandard borgerstyrel personlig assistance
Servicelovens karakter af rammelov indebærer, at der er tiltænkt den enkelte kommunalbestyrelse en fleksibilitet i sammensætningen af løsninger og i anvendelsen af faglige metoder. Det indebærer et politisk handlerum til, at kommunalbestyrelsen på visse områder kan fastsætte lokale kvalitetsstandarder, retningslinjer eller lokale serviceniveauer (vejledende retningslinjer) om, hvilken type hjælp der typisk gives i forhold til bestemte typer af behov eller målgrupper. Dette handlerum varierer mellem de enkelte bestemmelser i serviceloven alt efter bestemmelsens udformning eller efter, om rummet for skøn er indsnævret som følge af en mangeårig retspraksis. Uanset om der er et rum for udøvelse af skøn og fastsættelse af lokale serviceniveauer, vil der altid i den konkrete sag skulle foretages en individuel vurdering af, om den påtænkte indsats konkret afhjælper behovet hos borgeren, ligesom kommunalbestyrelsen er bundet af gældende regler og forvaltningsretlige grundsætninger, selv om der er fastsat et lokalt serviceniveau Der kan ikke på forhånd udelukkes en bestemt type foranstaltning eller gives en fast økonomisk ramme for en given foranstaltning. 

Vi må desværre konstatere at begge de fremlagte kvalitetsstandarder (§95 og §100) indeholder elementer som vi finder direkte lovstridige, og at der findes formuleringer som er misvisende og uklare.

Vi henstiller derfor til social- og sundhedsudvalget at beslutte, at disse elementer fjernes og at kvalitetsstandarderne tilrettes og sendes til ny høring inden endelig politisk vedtagelse. (se bemærkninger nedenfor)

Vi vil samtidig anmode om, at der ved fremtidige høringer i forbindelse med ændringer af kvalitetsstandarder (serviceniveauer) udfærdiges en liste i tabelform, der beskriver nuværende tekst – ny tekst – begrundelse for ændring.

BPA §96

Ydelsens omfang
På kvalitetstandardens side 2 under ydelsens omfang står, at kombinationen med at få en del af sin BPA-hjælp ydet af kommunens hjemmepleje er oplagt, hvis man eksempelvis kun har brug for hjælp en enkelt gang om natten. Man undlade at skrive det helt centrale: ”Med mindre borgeren selv ønsker det, kan BPA-ordningen ikke kombineres med andre 
hjælpeforanstaltninger.” Det er misvisende at skrive, hvornår en kombination er oplagt uden at gøre vilkårene klare. Hjælp efter andre bestemmelser end § 96 kan kun komme i spil på borgerens egen begæring. Hjemmepleje kan altså ikke erstatte § 96 i visse af døgnets timer med mindre borgeren ønsker dette
Ekstra hjælp til ferie
Det er ulovligt når kommunen skriver ”Der kan efter ansøgning hos sagsbehandler bevilges ekstra hjælpetimer til afholdelse af op til 2 ugers ferie årligt, hvis der er behov for flere hjælpere under opholdene.
I vejledningen til lovgivningen om BPA står der, i punkt 67. ”I det omfang, der bevilges et antal uger med døgn- eller dobbeltdækning til eksempelvis ferier, weekendophold mv., skal disse timer også indgå i beregningen af antallet af timer, der herefter omregnes til det kontante tilskud.” Det handler altså om et antal uger, og der er på ingen måde en maksimal grænse på 14 dage. Det handler ikke alene om ferie, men også weekendophold mv. 
Hvis man som BPA- bruger eksempelvis har brug for ekstra støtte på rejser i forbindelse med fritidsaktiviteter, arbejde eller ferie skal kommunen efter behov udmåle timer. Størrelsen på en sådan pulje afgøres af det konkrete behov. De ekstra timer kan både være dobbeltdækning for personer, der i forvejen har 24 timers hjælp, men det kan også være et øget antal timer til personer, der har brug for flere timer, når de er væk fra hverdagen med dens indretning og hjælpemidler.

Følgende indgår i hjælpen:
Borgeren skal ikke have udgifter ved at have en BPA-ordning. Kommunalbestyrelsen skal derfor, jf. udmålingsbekendtgørelsens § 10, udmåle et tilskud til dækning af de andre omkostninger for borgeren, der forbundet med at have en BPA-ordning

Nødvendige kurser:

Er der behov for f.eks. kursus i forflytning jvf. arbejdsmiljøbestemmelserne er det alle hjælpere, der skal have et kursus. Der må ikke fastlægges et begrænsende niveau på forhånd.

Visitering/afgørelse: 

6 måneders sagsbehandlingstid er uacceptabelt.

Opfølgning: 
Der er ikke hjemmel til at forlange at få adgang til borgerens hjem. Tilsynet kan principielt føres i kommunens lokaler.

Dokumentation:
Borger skal udarbejde et årligt regnskab over forbrug af det udmålte timetal og udgifter der betales af kommunen. Herudover er der ikke dokumentationskrav.

Bistands- og plejetillæg:
Størrelsen af fradraget skal altid beregnes ud fra en konkret vurdering, og afhænger af, hvilke behov den pågældende forudsættes at skulle dække med pleje- eller bistandstillægget uden for BPA-ordningen. I enkelte tilfælde skal der ikke ske reduktion på grund af pleje- eller bistandstillægget. Det kan f.eks. være tilfældet, hvis der er behov for at dække mange vanskeligt definerbare småfunktioner ved siden af BPA-ordningen

Dokumentation/uforbrugte timer:
Efter udmålingsbekendtgørelsens § 15, stk. 2, kan borgeren derfor indgå en aftale med kommunalbestyrelsen om, at udbetalt tilskud til uforbrugte timer overføres til det efterfølgende år og anvendes efter nærmere aftale. Hensigten hermed er at sikre, at borgerne kan planlægge og opspare timer til f.eks. ferie, kurser, familiesammenkomster, sportsaktiviteter eller lignende. Det er kommunalbestyrelsens opgave at vejlede om mulighed for at spare op af timer. Det er dermed normalt kun, når borgeren ikke har behov for at opspare og overføre timer, at kommunalbestyrelsen kan modregne tilskud til uforbrugte timer i førstkommende udbetaling.

Nettoløn:
Der SKAL indlægges en rummelighed på 3,5 procent 

Personalemøder m.m.:
Hvis man forudsætter 4 personalemøder pr. år á 2 timer. Plus MUS samtale bliver det min. 9 timer pr. hjælper pr. år. Derudover skal afsættes tid til hjælperoplæring ved ansættelse af ny hjælper. Og rummelighed til overlap mv.

Administrationsbidrag og samlet tilskud:
Det er ulovligt at fastsætte administrationsomkostninger til 5 kr. Beløbet skal fremkomme ved at kommunen udarbejder et budget der viser de faktiske omkostninger, hvis kommunens selv skulle udføre opgaven.

Det samlede tilskud til en BPA-ordning, som skal beregnes til dækning af omkostninger til løn, arbejdsgiveropgaver, administration mv., må pr. udmålt time maksimalt udgøre et beløb, der svarer til kommunens gennemsnitlige langsigtede omkostninger ved levering af hjælpen i form af personlig og praktisk hjælp efter servicelovens § 83, ledsagelse efter servicelovens § 97 og afløsning eller aflastning efter servicelovens § 84.

Kommunalbestyrelsen skal, hvis den ikke har bragt den personlige og praktiske hjælp i udbud, fastsætte priskrav til leverandører af personlig og praktisk hjælp, jf. servicelovens § 91, stk. 4. Priskravet opgøres som timeprisen for personlig og praktisk hjælp leveret i hjemmet, jf. § 12, stk. 2, i bekendtgørelse nr. 299 af 25. marts 2010 om kvalitetsstandarder og frit valg af leverandør af personlig og praktisk hjælp mv. Priskravene skal fastsættes på baggrund af de gennemsnitlige, langsigtede omkostninger ved den kommunale leverandørvirksomhed, og skal omfatte alle direkte og indirekte omkostninger, jf. ovennævnte bekendtgørelses § 14. Der skal som minimum fastsættes priskrav for personlig pleje i hverdagstimerne, personlig pleje på øvrige tider, madservice med udbringning til hjemmet, madservice uden udbringning til hjemmet samt øvrig praktisk hjælp, jf. ovennævnte bekendtgørelses § 13.

For så vidt angår ledsagelse og afløsning eller aflastning, skal kommunalbestyrelsen i medfør af bekendtgørelse nr. 683 af 20. juni 2007 om omkostningsbaserede takster for kommunale tilbud fastsætte en takst på baggrund af en beregning af de gennemsnitlige, langsigtede omkostninger.

Det skal understreges, at prisen pr. BPA-time ikke er det samme som fritvalgsprisen, beregnet efter servicelovens § 91, da der ikke stilles krav om en bestemt beregningsmetode

Pension:
Der er ikke angivet en procentsats på pensionen 
Merudgifter §100

Merudgiftsydelsen fastsættes ud fra Socialministeriets retningslinjer og takster. Udmålingen af hjælpen skal altid tage udgangspunkt i borgerens sandsynliggjorte og nødvendige merudgifter. Ydelsen er skattefri og uafhængig af modtagerens indkomst og formue.

Det er vigtigt at det tydeligt fremgår, at listen over de nævnte merudgifter skal ses som konkrete eksempler. Alle merudgifter skal individuelt vurderes og listen er ikke udtømmende.

Vi henstiller derfor til kommunen, at den borgerrettede kvalitetsstandard som minimum indeholder den samme oplistning af eksempler på hjælpemuligheder som beskrives i serviceniveauet og at det fremgår, at listen ikke er udtømmende.

Når man henviser til principafgørelser er det vigtigt, at der også henvises til afgørelser, der giver borgeren medhold. En kvalitetsstandard skal bl.a. sikre borgerens retssikkerhed samt kvalitet i sagsbehandlingen.

Varmeudgifter:
Bør også omfatte opholdsrum - stuen. Ellers giver det jo ikke mening. Nogle borgere kan ikke fungere med ekstra lag tøj.

Håndværkere:
Ankestyrelsen fandt, at ansøgeren ud fra en konkret vurdering var berettiget til dækning af udgifter til arbejdsløn til malerarbejde i sin lejlighed og til reparationer i forbindelse med dette arbejde. = der skal også dækkes nødvendige udgifter til andre håndværkere end malere.

Håndsrækninger:
Det skal vurderes konkret og individuelt om der i hustanden findes personer, der kan varetage håndsrækninger Der kan være tale om ægtefælle med handicap, børn med handicap eller børn på efterskole osv.

Ankestyrelsens principafgørelse C-01-05, som kommunen henviser til afviser på ingen måde, at der kan bevilges håndsrækninger, selv om der er en rask ægtefælle i husstanden. Selvfølgelig skal ægtefællen udføre sin del af det hjemlige arbejde, men der er ingen krav om, at vedkommende i alle tilfælde skal overtage det hele

Elforbrug:
Har borgeren el-seng, el-stol, el-lift samt en række andet handicap betinget udstyr bør ekstra udgifter til el vurderes som medudgift – Ifølge Ankestyrelsens principafgørelse 225-11 fremgår det, at der skal være tale om en udgift som følge af brug af hjælpemiddel, som synes helt uforholdsmæssigt eller urimeligt for borgeren. 

Reparation af handicapindretning i bilen:

Vi kan ikke finde lovhjemmel for beslutningen om, at der ikke kan ydes merudgifter til denne foranstaltning ?

Slid på tøj og sko:
Tøj og sko der er specielt fremstillet for at tilgodese borgere med fysisk handicap er omkostningsfuldt. Det er ikke rimeligt alene at tage udgangspunkt i H&M priser. Der skal ses konkret og individuelt på borgers situation.

Forhøjet husleje:
Det er lovstridigt at lægge budget og rådighedsbeløb til grund for beregningen af hjælpen. Al hjælp efter § 100 er uafhængig af indkomst- og formueforhold

Enkeltydelser

Hvis man er berettiget til merudgiftsydelse, kan man godt få tilkendt en en enkeltydelse uden, at man har en løbende ydelse – f.eks. en sportskørestol

Kørsel til fritidsaktiviteter:
Der ydes kørsel til 1 fritidsaktivitet i nærområdet 1-2 gange ugentlig.
Der ydes kørsel til aktiviteter uden for nærområdet efter en individuel vurdering.
Kørsel til familie og venner:
Der ydes kørsel til familie og venner i nærområdet 1 gang om ugen.
Der ydes kørsel til familie og venner udenfor nærområdet 4 gange om året”

 

De begrænsninger kan man ikke lægge ind. 

4.  Ekstra hjemmehjælp

Handicaprådet tilslutter sig forvaltningens forslag om at anvende de frigjorte midler fra indsatsen Ekstra hjemmehjælp til en udvidelse af indsatsen Styrket rehabilitering og genoptræning.    
Venlige hilsner 

Torben Olesen, formand 

Handicaprådet 

