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Danske Handicaporganisationer



Danske Handicaporganisationer – Vordingborg

Formand Stella Steengaard
Tlf: 21 70 90 69, E-mail stella@direkte.org
Hjemmeside: www.handicap.dk/lokalt/vordingborg

Skriftlig beretning - perioden 2017-2018 

Det politiske arbejde

I DH haves i 2017-18 fokus på 5 politiske temaer: inklusion i folkeskolen, beskæftigelse, retssikkerhed, sundhed for alle og tilgængelighed / universelt design.


Lokalt har vi siden sidste årsmøde sat handicap på dagsorden på flere måder, hvor vi i særlig grad har været synlige. Vi deltog i Folkemøde Møn, og i DH-teltet og på scenen var høj aktivitet både på ungedagen om fredagen og den traditionelle folkemødedag om lørdagen. At der i 2017 var en ungedag er nyt. Vi glædede os over mange besøg og stor interesse for arbejdet både i DH og i medlemsorganisationerne og for de mennesker, vi repræsenterer. Ganske særligt de unge besøgendes interesse var overvældende og positiv. Op til KV17 holdt vi valgcafé, hvor politikerne syntes godt om den anderledes mødeform som café-arrangement og opfordrede til at udbygge med lignende arrangementer gennem valgperioden. Det agter vi også at gøre. Blandt det synlige politiske arbejde har vi – DH-Vordingborg børn/unge-netværk - fået tilbudt en plads i det nyoprettede §17 stk.4- udvalg, som er et politisk opgaveudvalg, der arbejder med 0-18 års området. Vi ser det som resultat af mangeårigt solidt handicappolitiske benarbejde på børn/unge-området.
Det aktive engagement og deltagelse i netværk, bestyrelse og repræsentationen i Handicaprådet og andre steder har afgørende betydning for resultaterne af det lokale handicappolitiske arbejde. 

Tak til alle for det !
Koordination med medlemsorganisationerne 

Foregår på vores kombinerede bestyrelses- og formøder, som afholdes en uge før hvert møde i Handicaprådet og derudover ved behov. I den forgangne periode har vi holdt 7 bestyrelses- og formøder. Her fastlægger vi vores fælles handicappolitiske strategier for arbejdet i Handicaprådet og koordinerer arbejdet i netværkene. Vi har også i denne periode fastholdt en fin mødedeltagelse fra de tilsluttede handicaporganisationer, medlemmer af netværkene og vores repræsentanter og suppleanter i råd og bestyrelser. Det er fortsat vores vurdering, at det er et rigtig godt forum for udvikling og koordination af den fælles handicappolitiske indsats. Sammen med netværkenes kontakt til baglandet og kendskabet til livet som borger med handicap giver det et godt fundament for arbejdet med de udfordringer, som mennesker med handicap i Vordingborg Kommune møder. 

Handicaprådet

Handicaprådet har fortsat et godt internt samarbejde, og vi bliver ofte taget med på råd og hørt af kommunen - Handicaprådets høringssvar kan ses på rådets hjemmeside http://vordingborg.dk/politik/raad-naevn-bestyrelser-mm/handicapraadet/
Der har også i det forgangne år været en række temadrøftelser på områder, som Handicaprådet har ønsket belyst samt dialogmøde med Uddannelses- og Arbejdsmarkeds udvalget om status og udviklingen af indsatsen for borgere med funktionsnedsættelse. 

Kommunalbestyrelsen godkendte sommeren 2016 en toårig handicappolitisk handlingsplan frem til udgangen af 2017 og igangsatte samtidig en proces med at reducere 40 politiker til 12 politiker dækkende tolv forskellige fagområder. De nye 12 politiker var til høring i Handicaprådet i første halvdel af  2017, og blev endelig godkendt i kommunalbestyrelsen efter sommerferien, hvorefter den tværgående handicappolitik ikke længere er gældende. 

DH-Vordingborg er stærkt bekymret for proces og indhold af samtlige politikker, hvilket medfører, at den hidtidige gode og visionære handicappolitik bortfalder. Vi mister de grundlæggende handicappolitiske principper, Handicapkonventionen, de tværgående værdier og fokusområder.

Handicaprådet har i den forbindelse anbefalet både den tidligere og den nye kommunalbestyrelse, at de strategier –  der udarbejdes i forhold til at omsætte de nye politiker til handling – skal sendes i høring i Handicaprådet og samlet set fortsat bygger på dansk handicappolitiks grundprincipper samt den vision og de værdier, der står i den gamle tværgående handicappolitik.

/. Winnie Lindner
Kommunikationscentre

Kommunikationscentre i vores område er Synscentralen og Videnscenter for Specialpædagogik (ViSP). 

Synscentralen http://www.synscentralen.dk/ 

Alle fem kommuner i det tidligere Storstrøms Amt er fortsat med i Synscentralen.

DH's repræsentant i Synscentralen er Hans Jørgen Wiberg. 

Synscentralens årsberetning kan findes på hjemmesiden.
ViSP (Videnscenter for SpecialPædagogik) http://net.naestved.dk/Visp.aspx
Guldborgsund besluttede i december 2016 at opsige samarbejdet i ViSP med virkning fra udgangen af 2017. Guldborgsund kommunes udmeldelse betyder, at Næstved, Vordingborg og Faxe kommuner fortsætter samarbejdet. I 2017 er arbejdet med tilpasning af organisation og medarbejderstab med baggrund i det indbyggertal der er i de tre kommuner tilsluttet ViSP. Der er nedsat en tværkommunal arbejdsgrupper, som arbejder med fælles tilgang til abonnement og salg af ydelser, aftaleperiode o.lign.

I sept. 2017 holdtes temamøde, hvor mødets første del var om hjernerystelse og senfølger. Mødets anden del om fremtidig abonnementsaftale 2018-2019 og ydelser i abonnementet og mulighed for tilkøb. Der arbejdes videre med abonnementsmodellen, salg af enkeltydelser fra abonnement og indtægtsdækket virksomhed.
Kommunalvalget og konstitueringen faldt sådan ud, at alle politiske repræsentanter træder ud af bestyrelsen og ny vil kommer til. 
Årsberetning kan findes på ViSP’s hjemmeside.

/. Stella Steengaard, næstformand i ViSP
Dialogforum på Handicapområdet, KKR Region Sjælland

Rammeaftale 2018-19 er resultatet af en involverende proces, hvor mere end 200 politikere, fagfolk fra myndighedsfunktionerne og fra tilbuddene samt repræsentanter for brugerne har deltaget.

Som led i udviklingsstrategien for 2018 og 2019 er der formuleret 4 fokusområder: 1) Borgeren først - samarbejde med brugerne og deres pårørende 2) Forpligtende samarbejde om tilbud til udvalgte målgrupper 3) Tilbuddenes viden og kompetencer skal i spil og 4) Praksisnær metodeudvikling og vidensdeling om effekt. Som led i styringsaftalen er formuleret yderligere 3 fokusområder 5) Vidensdeling om styring 6) Styringsdata og information og 7) Stigende behov for støtte. Prioriteringen var en del af forårets temamøde om rammeaftalen på det det specialiserede social- og undervisningsområde 2017 med KKR Region Sjælland.

Vi synes, at med processen for rammeaftalen og selve rammeaftalen er udviklet en god platform. Fællesmødet i rammeaftaleprocessen både med brugerrepræsentanterne og med kommunerne fungerede rigtig godt og har været med til at fremme en god dialog. Fra DH’s side fremhævede vi, at det også fremover skal overvejes, at have et brugerindlæg ved de årlige politikertemamøderne. 

Der er bred enighed blandt alle dialogforummets deltagere, at dialogforum er et vigtigt forum særligt i forhold til de mest specialiserede tilbud i rammeaftalen. 
Fra DH-repræsentanterne er udtrykt ønske introduktion til området, når det ny dialogforum begynder, og vi stillede forslag om en kort "pjece" med dialogforums formål og opgave, om rammeaftalen og et "kort" over organiseringen politisk og administrativt samt årshjul over forløbet ved rammeaftalen mv. 
I okt. 2017 holdt dialogforummet sit møde i Handicaporganisationernes Hus, hvor forummets medlemmer introduceredes til Verdens mest tilgængelige kontorhus.

/.Stella Steengaard

Børn/unge-netværket 

I foråret stod Børn/unge-netværket for en temadag med overskriften ”Kend din ret - klag din sag”, hvor forældre til børn med særlige behov fik gode råd omkring klager, rettigheder samt vejledning fra en tidligere medarbejder i Klagenævnet. Aftenen var velbesøgt og gav anledning til mange gode samtaler og erfaringsudveksling på kryds og tværs. 

Folkeskolerne og inklusionen i folkeskolen er fortsat et stort fokusområde for netværket. Specielt Vordingborg Kommunes inklusionsprojekt BRIDGE har også i dette år været et stort omdrejningspunkt. Netværket har i den forbindelse sendt læserbreve og været i dialog med politikere og BUF udvalget, specielt med henblik på, at få afklaring på evalueringen af BRIDGE, der for Børn/unge-netværket mere havde en karakter af at være en tilfredshedsundersøgelse. 

I foråret deltog Børn/unge-netværket i Folkemøde Møn. Det var første gang Folkemøde Møn etablerede en Ungedag. I den forbindelse var Børn/unge-netværket tovholdere for Ungedagen under DH-Vordingborg. På programmet i teltet var bl.a. ”Prøv teknologi” med VISP, hvor de besøgende unge havde mulighed for at prøve forskellige hjælpemidler, herunder at skrive med øjnene og med munden på Ipad. Der var trængsel i teltet, hvor de unge stod i kø, for at se hvordan man med et fysisk handicap kan det samme som andre med de rigtige hjælpemidler. I teltet var ligeledes en workshop ”Kan du se med følesansen” hvor Dansk Blindesamfund lod de unge prøve at være blinde. De unge fik forståelsen af, hvordan man hælder noget op i en kop og hvilke hjælpemidler, der findes til at kunne farvesammensætte sit tøj. Også denne workshop tiltrak mange unge og var en kæmpe succes. På scenen havde Børn/Unge Netværket arrangeret Jacob Nossel til at fortælle om ungdomsliv og handicap med overskriften ”SKAM… med handicap” Det store telt var fyldt med unge mennesker og var så stor en succes, at de unge der kom lige til tiden, måtte stå udenfor teltet. 

Om eftermiddagen var der ”Spørg mig om alt” i DH-teltet hvor Janus Tarp og Ian Hansen stillede op til spørgsmål fra de unge omkring deres tanker omkring handicap. Alt i alt var Ungedagen på Folkemøde Møn en kæmpe succes, hvor handicap og lige deltagelse i samfundet kom på de unges dagsorden.

I forbindelse med kommunalvalget deltog Børn/unge-netværket i DH-Vordingborg i dialogmøde med indbudte politikere. Dialogmødet var rammesat til at være tematisk opdelt med borde opstillede som café møde hvor politikerne flyttede rundt til de forskellige temaer. Børn/unge-netværket havde til aftenens dialog med politikerne, lagt vægt på skole og dagbehandling, PPR og udfordringerne med at få udarbejdet PPV samt henvisninger til børnepsykiatrien. Ligeledes var dagtilbudsområdet samt visiteringen til specialskoler på netværkets dagsorden. Der var til mødet en positiv stemning blandt de fremmødte. Alle politikkere anmodede om, at denne form for møder, i de enkelte netværk gerne skulle blive en tradition og gerne flere gange årligt. 

I forlængelse af sidste års åbne borgermøde i Hollænderhaven om overgangen fra ung til voksen som Børn/unge-netværket og Voksen-netværket arrangerede, har begge netværk sammen fortsat haft fokus på overgangen fra ung til voksen i Vordingborg Kommune. Da der desværre fortsat har været udfordringer på området har begge netværk sammen gået i dialog med de nye politikere og embedsmændene. Dette har resulteret i et møde hvor vi igen gør opmærksom på dette område. 

Børn/unge-netværket er i forbindelse med det nye §17, stk.4 udvalg blevet inviteret med til at drøfte fremtiden skole og dagtilbud i Vordingborg kommune. Vi sætter stor pris på, at være blevet inviteret ind i dette forum med anerkendelse af vores viden omkring specielt børn og unge med særlige behov. 

I Børn/unge-netværket havde vi et ønske om at nå ud til flere medlemmer med både viden, inspiration og engagement. Dette betød at Børn/unge-netværket sidste år oprettede en lukket Facebook gruppe, hvor der informeres om emner, rettigheder og regler for Børn og Unge området med Vordingborg kommune som udgangspunkt. Op til kommunalvalget valgte vi at åbne gruppen i forhåbning om, at nå ud til endnu flere. Dette lykkedes da der på nuværende tidpunkt er 73 medlemmer i denne gruppe hvor ca. 50-90 personer læser alle de opslag der lægges på denne side. Enkelte opslag er læst op til 200 gange.

Herudover har netværket haft mange bisidder-opgaver ved en række evaluerings-, status og netværksmøder for elever med særlige behov og ved andre børne- og  unge sager. Specielt en sag fra sidste år har berørt os meget, men vi kan med glæde nu se, at barnet har fået de rigtige rammer at udvikles i. Børn/unge-netværket har bidraget til høringssvar gennem hele perioden.

Jeg takker Børn/unge–netværkets medlemmer for et godt år I netværket. Et specielt tak til Stella Steengaard der fortsat yder en stor indsats og fantastisk opbakning til både netværket og mig som tovholder.

/. Helene Hansen
Voksen/ældre-netværket 

Netværket har i perioden bidraget til høringssvar på serviceinformationer og kvalitetsstandarder på genbrugshjælpemidler, praktisk hjælp og personlig pleje mm. Netværket har desuden bidraget til en række høringssvar på rapporter fra de årlige tilsyn på kommunale og private botilbud, kommunale aktivitets- og væresteder samt ældrecentre og kommunal og privat hjemmehjælp samt med høringssvar til revideret politik på Pleje og Omsorgs området samt Psykiatri og Handicap området og til Psykiatri og Handicap Politik samt Pleje, Omsorg og Værdighedspolitik og Sundheds området

Desuden har Netværkets tovholder været bisidder i en del personsager og ydet råd og vejledning i forhold til gældende lovgivning. Hovedparten af bisidderopgaverne har været vedr. overgang fra ung til voksen, men også personer med funktionsnedsættelse som er i ressourceførløb eller på kontanthjælp. 

Det drejer sig især om de sager, hvor der ikke i god tid før den unge bliver 18 år er sket en overdragelse fra Børn og Unge afd. til Voksen området, Psykiatri og Handicap samt jobcenteret, hvilket giver både familien og ikke mindst den unge der nu er voksen en masse problemer og bekymringer, da der kan gå fra et halvt til et helt år før den nødvendige hjælp og støtte er bevilget. 

/. Winnie Lindner

Tilgængelighedsnetværket
Som et af meget få steder i Danmark indgår fysisk tilgængelighed ofte som en del af kommunens lokalplaner. Netværket afgiver høringssvar til lokalplaner, hvor det er relevant. Vi arbejder for, at kommunen i lokalplanerne har en fast praksis med at få fysisk tilgængelighed med i lokalplaner. De gode resultater af, at lokalplanerne indeholder tilgængelighed, ser vi nu i stigende omfang efterhånden som planerne omsættes i praksis. Det bliver spændende at følge udviklingen.
Henover årene har kommunen afsat penge til en tilgængelighedspulje til forbedring af tilgængeligheden generelt i kommunale ejendomme og til private butikker, restauranter mv., som disse kan søge om støtte til hos kommunen. Som noget helt nyt siden kommunesammenlægningen i 2007 er der for året 2018 desværre ikke afsat midler på kommunens budget. Tilgængelighedsnetværket arbejder på at få én samlet pulje tilbage på budgettet, så der både kan gives støtte til kommunale ejendomme og anlæg, private såsom butikker, spisesteder, forsamlingshuse og andre mødesteder. Det gør vi blandt andet via Handicaprådet. 
På høreområdet er der efterhånden kommet flere teleslynger. Det sker som følge af midler fra kommunens tilgængelighedspulje, hvor Høreforeningens repræsentant Ib Petersen og tovholder fra Tilgængelighedsnetværket Anders J. Andersen er repræsenteret.
Udfordringen er nu, om teleslyngeanlæggene også virker i praksis og tændes, også på kommunens borgermøder. Nu hvor vi har fået teleslynger, skal de også bruges. Her har også tilhørene en opgave med at sige, at teleslyngerne skal tændes.
Tovholderen for netværket, Anders J. Andersen, er fra årsskiftet blevet valgt som medlem af kommunalbestyrelsen og medlem af Udvalget for Plan og Teknik. Det giver nye og bedre muligheder for vores arbejde. Det betyder også, at netværket overvejer, hvordan vi organiserer os fremover, særligt på tovholderrollen. Anders fortsætter naturligvis i netværket.
/. Anders J. Andersen

På IKT-området (Information Kommunikation Teknologi) har DH Vordingborg gennem mange år haft en tæt dialog med kommunikationsafdelingen i Vordingborg Kommune. Design af den kommunale hjemmeside fra marts 2016 er sikret efterlever WCAG-standarden. Samtidig arbejdes fortsat med overskuelighed i sidens opbygning og produktion af letlæselige tekster. Det er fortsat godt. 
Desværre har vi erfaret at information som er vigtig for mennesker med funktionsnedsættelse  ikke er tilgængelig på hjemmesiden – er simpelthen ikke lagt ind på siden af kommunens webredaktørerne. Det arbejder vi for ændres.

/. Stella Steengaard
Sundhedsnetværket 
Ingen af netværkets interesseområder i Kommunen - social- psykiatri- og sundhedsudvalgene eller befordringsområdet - har holdt årlige dialogmøde, så gensidige forventninger, muligheder og udfordringer er ikke blevet drøftet med henblik på at understøtte og videreudvikle det sundhedspolitiske arbejde i Vordingborg Kommune.

Netværket har derfor stort set holdt sig orienteret gennem udvalgenes mødereferater. Det fremgår heraf, at der er indført gode aktiviteter og indsatser i det forløbne år, bl.a. er patientskoler, og træningshold blevet suppleret med naturture for at styrke naturbrugen for de enkelte patientforeninger for videre at skabe selvtræningshold.
Mål i kvalitetsstandarden for genoptræning efter indlæggelse i sygehus at iværksætte genoptræning som glidende overgang er stadig ikke indført.  Der er indført visitator ordning således at borgere, der ved udskrivelse fra sygehus med genoptræningsplan, får besøg af en visitator inden for 4 dage, og genoptræning vil herefter kunne finde sted inden for én uge.

Vordingborg Kommune har arbejdet målrettet med at udvikle den akutte og lokale indsats i akut sygepleje og har implementeret ”Tidlig opsporing af begyndende sygdom og målrettet sundhedsfaglig kommunikation til læger fra alle faggrupper. 

Vordingborg Kommune har indarbejdet ”Tage-imod besøg” ved sygeplejersker, der er målrettet alle borgere, der udskrives fra sygehus eller fra akut- eller aflastningsophold så en sygeplejerske besøger borgeren ca. 3 timer efter udskrivelsen. Indsatsen er fuldt implementeret i daglig drift og udvikles fortsat og vil blive indarbejdet i kvalitetsstandard for ”Tage-imod besøg” 2017 – 2018.

Efter Kommunens egne oplysninger er effekten samlet set færre forebyggende indlæggelser/gen-indlæggelser af ældre med en placering i 2016 som en af kommunerne i Danmark med færrest forebyggende indlæggelser (4,6 pct.). Et øget antal akutpladser i 2018 som middel til fortsat at reducere antal forebyggende- /genindlæggelser bør suppleres med fortsat kompetenceudvikling for alle sygeplejersker, så indsatsen på sundhedsområdet understøttes og fremtidssikres. 

Der er imidlertid talrige eksempler på, at de ”implementerede” indsatser ikke finder sted eller ikke lever op til virkeligheden, idet genindlæggelses pct. indenfor 30 dage i Vordingborg Kommune er stigende de sidste 2 – 3 år til ca. 10 pct. (jfr. Sundhedsstyrelsens statistik).

I november 2017 offentliggjorde Sundhedsstyrelsen det længe ventede servicetjek af genoptrænings- og rehabiliteringsindsatserne til mennesker med erhvervet hjerneskade. Servicetjekket er en opfølgning på en beretning fra Rigsrevisionen, som viste, at flere af indsatserne for patienter med hjerneskade i Danmark ikke er gode nok. I den anledning blev der sidste år afsat 20 mio. på finansloven til servicetjek af genoptrænings- og rehabiliteringsindsatserne  for personer med erhvervet hjerneskade. Det er blevet mangelfuldt implementeret, hvilket kan skyldes, at denne patientgruppe ofte har komplekse kombinationer af fysiske, mentale og kommunikative vanskeligheder, som kræver specialiserede og tværfaglige indsatser.
I samarbejde med regionen bør hurtig genoptrænings- og rehabiliteringsindsatserne
bringes til at virke efter hensigten, og alle på området skal sammen tage ansvar for, at
de midler kommer til at gøre en forskel for mennesker med erhvervet hjerneskade.
Hvis borgeren er blevet udskrevet uden genoptræningsplan, skal Kommunen være opsøgende
for at vurdere og sikre at den rette genoptræning iværksættes.

Der er ikke lighed i sundhed.  Personer med handicap oplever ulighed i sundhed, da de har flere helbredsproblemer end befolkningen som helhed.
Også i adgangen til forebyggelse og sundhedsfremme, hvilket har den konsekvens, at mange alvorlige sygdomme for denne gruppe opdages for sent. Mange gange fokuseres for meget på handicappet, og dermed overses andre sundhedsproblemer. Resultatet er, at de grupper, der ofte har størst behov for forebyggelses- og sundhedsfremmeinitiativer, oplever dårligst adgang til tilbuddene. 

Mennesker med handicap bruger sundhedsvæsenet mere end mange andre og netop
derfor er der brug for nem adgang til sundhedsvæsenet samt gode og nødvendige befordringsmuligheder.

Sundhedsnetværket vil forsøge i dialog med udvalgene Sundhed og ældre og Social og psykiatri at få skabt forbedringer inden for sundhedsområdet.
/. Niels Jørgen Abildgaard 

Og afslutningsvis … 
Beretningen her dækker vores arbejde siden sidste årsmøde. På mange måder er vi en aktiv DH-afdeling og ikke alt er kommet med her, og noget kunne bestemt fortjene bedre omtale … I kan følge med på DH-Vordingborgs hjemmeside www.handicap.dk/lokalt/vordingborg og i netværkenes facebook-grupper.
Vore opnåede resultater har kun kunne lade sig gøre, fordi engagerede frivillige i DH-Vordingborg bidrager – i bestyrelsen, Handicaprådet, netværkene og forskellige repræsentationer i bestyrelser og råd – og arbejder for mennesker med handicap har retten til fuld og lige deltagelse i alle dele af samfundslivet. 
Det glæder - tak til alle !
Stella Steengaard 

DH-Vordingborg, formand

DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.

De 32 medlemsorganisationer repræsenterer 320.000 medlemmer og alle slags handicap.
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