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Forslag

Handlingsplan 2019-2020
Politisk arbejde

Vi vil ved løbende kontakt til politikere og embedsmænd og gennem repræsentanterne i Handicaprådet holde kommunen fast på efterlevelse af handicapkonventionen, de grundlæggende principper for dansk handicappolitik, en samlet tværgående kommunal handicappolitik og gennemførelse af konkrete handlinger i overensstemmelse med det. Handicaprådet søges fastholdt på toårige handicappolitiske handlingsplaner med opfølgning på planernes gennemførelse.  

Udover samarbejdet med politikere og embedsmænd vil vi fortsat prioritere dialog med omverdenen med det mål at vinde gehør for og samarbejde om vore handicappolitiske mål. Det gælder civilsamfundet som helhed: borgere, virksomheder i bred forstand, privatdrevne institutioner, kulturliv, andre interesseorganisationer m.fl. Som redskab i dette arbejde bruger vi udover mødet mellem mennesker, aktivt at være synlig som samarbejdspartner med læserbreve og artikler i den lokale presse og når der er muligt i lokal radio og tv, ligesom vi er aktive på de sociale medier i vore Facebook-grupper og DH afdelingens hjemmeside.
I den kommende periode vil vi videreføre vores gode erfaringer med offentlige dialogmøder og udvikle café-møder som et samarbejds- og dialogforum med politikere. Det gøres med baggrund i de positive erfaringer fra politikermødet i sept. 2017 (KV17).  

I DH-Vordingborg vil vi være særligt opmærksomme på retssikkerheden generelt og holde fokus på kvalitet i sagsbehandlingen og en helhedsorienteret indsats på alle områder samt at afdække fakta om faktiske forhold på alle fokus områder. Vi vil påvirke til bedre sagsbehandling med korrekte afgørelser og nedbringelse af den kommunale sagsbehandlingstid og håber at ansættelse af borgerrådgiver bidrager til dette. Vi vil have særlig opmærksomhed rettet på klagesagerne. Samtidig holder vi opmærksomhed på vigtigheden af at kommunen sikrer koordinering af sagsbehandlingen for de borgere med handicap som har forløb, hvor flere afdelinger i kommunen indgår i ens sag.
Årets fokusområder

· Børn- og ungeområdet – børn og unge med særlige behov – her holdes fokus på en helhedsorienteret indsats i forhold til hele familien, samt hvordan skolen løfter opgaven i forhold til børnene og sikrer at alle unge med særlige behov bliver i stand til at påbegynde og gennemføre en ungdomsuddannelse. 
I 2019 vil vi særligt arbejde på at forbedre forholdene for inklusion i folkeskolen og på specialområdet. Og vi vil påvirke, så flere elever bliver uddannelsesparate, og arbejde for der tages hånd om unge med handicap i overgangen til voksenlivet. Vi vil følge den nye ungeenhed og hvorledes den udmøntes i praksis. 
Vi vil arbejde for at elever med specialundervisningsbehov får det rette skoletilbud ud fra en konkret individuel vurdering, og at der træffes afgørelser, hvor familierne inddrages. Vi vil arbejde for at der kommer særlig fokus på skolevægring, grunde til skolevægring/stort fravær, samt at der arbejdes med evidensbaserede metoder for at hjælpe børn og unge ud af skolevægring.
I 2019 vil vi afdække fakta om faktiske forhold og påvirke til bedre sagsbehandling med korrekte afgørelser og nedbringelse af antallet af omgjorte kommunale afgørelser - klagesagerne. Vi vil arbejde aktivt for at børn med særlige behov får samme og lige muligheder til at leve gode børneliv i alle livets facetter. 

· Voksne og ældreområdet er med fokus på retten til et selvstændigt liv og være inkluderet i samfundet, samt rehabilitering, uddannelse, sundhed og beskæftigelse. 
Vi vil i 2019 sammen med børn/unge-området have særligt fokus på etablering af den nye ungeenhed i kommunen og en helhedsorienteret indsats i forhold til overgang til voksenlivet. 
Vi har desuden fokus på kvaliteten i ressourceforløbene og forsørgelse for borgere med funktionsnedsættelse og herunder hvordan erfaringer og metoder fra Mærsk-projektet implementeres i jobcentrets ordinære drift.
Vi vil have fokus på lige adgang til sundhedssystemet samt at den enkelte person med funktionsnedsættelse får den rette kompensation, så alle kan leve et fuldt og helt liv på lige vilkår med andre, herunder særligt fokus på pårørendeområdet.  

· Sundhedsområdet arbejder for lige adgang til sundhed. 
I 2019 holdes fokus på at der stilles egnede og tilgængelige sundhedstilbud til rådighed, fx ved at der indføres et sundhedstjek til borgere med store sundhedsproblemer (kronikere) således at alle får de ydelser, den service, den behandling, de har behov for.
Adgangen til befordring er vanskelig og forhindrer mange i at komme til nødvendig træning.  
Vi vil opfordre Kommunen til at indføre gratis kørsel til nødvendig lægeordineret træning – herunder vederlagsfri fysioterapi. Kommunen skal i samarbejde med sygehusene i glidende overgang ved udskrivning overtage genoptræning, således at risiko for yderligere tab af funktionsevne og genindlæggelse indenfor 30 dage undgås. 
Kommunen bør indføre bedre samarbejde med sygehusene og være opsøgende for udskrevne patienter, også ved udskrivelse uden genoptræningsplan, for at sikre, at den rette genoptræning sker i rette tid.

· Tilgængelighed, universel design og lige adgang for alle arbejder vi for inklusion i samfundet.
I 2019 vil vi fortsætte de gode resultater som er opnået med lige adgang til skoler og kommunale bygninger med offentlighedens adgang. Vi vil have særligt fokus på lige adgang til steder hvor vi mødes med andre, herunder i forsamlings- og egnshuse, klubber, uddannelsessteder i bred forstand, valgsteder, spisesteder eller andre mødesteder.  Vi vil benytte den lige igangsatte facilitetsundersøgelse som et middel til at få fokus på universel design og lige adgang for alle rykket op på dagsorden.
I 2019 vil vi særligt arbejde for at de midler som er afsat til mødestederne og pengene i tilgængelighedspuljen bringes i spil. For tilgængelighedspuljen arbejder vi med at håndtere udfordringen med at udlejer og butiksejer kan have forskellig tilgang til værdien af niveaufri adgang til butikkerne. Det er vigtigt at midlerne både hvad angår mødesteder og butikker omsættes i gode, synlige og anvendelig løsninger.
Vi vil også arbejde for der udarbejdes en plan for etablering af flere busstoppesteder med forhøjet kantsten, og at der afsættes og bruges midler til det.
Det gode samarbejde med kommunen om den digitale tilgængelighed forsætter vi og arbejder nu med indhold som har særlig interesse for borgere med handicap. 
Hvad angår DH afdelingens klageret på handicapdispensationer i byggesager vil vi også fortsætte det gode samarbejde, som vi i 2018 begyndte med kommunens byggesagsbehandling. Her vil vi tilstræbe en forenkling, så påtænkte dispensationer behandles i DH-Vordingborg, som har påklageretten, og tages til efterretning i Handicaprådet, som skal høres i spørgsmål som har betydning for mennesker med nedsat funktionsevne. 
Organisatorisk arbejde
Vi vil fortsat udvikle netværksarbejdet med fokus på netværkenes kontakt til livet som borger med handicap i Vordingborg Kommune og på den måde få input til styrkelse af DH-Vordingborgs handicappolitiske indsats. Udbygning af brug af Facebook-grupperne indgår i netværkenes arbejde.
Vi vil fortsat udvikle de kombinerede bestyrelses- og formøder – som et godt forum for fastlæggelse af fælles strategier for det handicappolitiske arbejde samt koordination med arbejdet i netværkene og Handicaprådet generelt. Herunder vil vi fastholde effektiv mødekultur og fortsætte arbejdet med at holde fokus på fælles forståelse af vores grundlag og den særlige styrke i at være flere handicaporganisationer med tydeligt udtrykte fælles handicappolitiske mål. Sammen er vi stærke.
Vi vil aktivt arbejde for, at få kontakt til flere handicaporganisationer og gøre det attraktivt for flere frivillige at deltage i arbejdet i DH-Vordingborg og i netværkene og derved udbygge og styrke organisationens arbejde.
I 2019 vil vi fortsætte samarbejdet med DH-afdelinger lokalt - DH-Næstved, DH-Faxe og DH-Stevns - om fælles interesseområder. Der samarbejdes også om udvikling af det handicappolitiske arbejde ved fælles kursusaktivitet. 

DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.

De 32 medlemsorganisationer repræsenterer 320.000 medlemmer og alle slags handicap.
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