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Hjemmeside: www.handicap.dk/lokalt/aalborg 
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Årsberetning 2014
DH Aalborg
Igen i 2014 havde vi et spændende og travlt år.
Handlingsplan 2014
I ”Handlingsplan 2014” har DH Aalborg redegjort for, hvilke opgaver, vi primært ville arbejde med i 2014.

Fremme de gode handicapholdninger / projekt ”Aktion” 

Synlighed af mennesker med handicap er vigtigt for at fremme de gode handicapholdninger, som vi ikke kan undvære, fordi vi er et mindretal med særlige behov. De gode handicapholdninger vil vi gerne give politikere, embedsmænd og den brede befolkning.
Projektgruppen bestod af:

Agnete Møller Eriksen, Hjernesagen

Asghar Azizi, Scleroseforeningen

Birthe Hvolbæk, Diabetesforeningen

Hanne Hesthaven, Nyreforeningen

Palle Brøndum, PTU

Ulla Ringgren Nielsen, DH Aalborgs Forretningsudvalg
Desværre kom projektgruppen ikke til at fungere. Som beskrevet i ”Handlingsplan 2014” vedrørende mulige aktiviteter, deltog medlemmerne i kommunalt arrangeret møder med relevans for formålet med gruppen – men det var få møder. Der blev også skrevet indlæg til Nordjyske og afholdt et møde vedrørende status på ”Projekt Omstilling og Udvikling på Handicapområdet”. Men det har været svært at afgrænse gruppens virke fra deltagernes andre DH repræsentationer. Og det har været svært at mødes i projektgruppen grundet travlhed som bl.a. DH repræsentanter.
Derfor anbefaler vi, at projektgruppen nedlægges og gøres til en ad hoc gruppe i 2015. Gruppen kan træde sammen, når der er politiske sager, der berører mennesker med handicap, og hvor der kræves handling. Det vil være naturligt, at det foregår i samarbejde med den/de basisorganisationer, der berøres.
Fremme deltagelse af dobbeltminoriteter i foreningslivet / projekt ”Dobbeltminoriteter”
Projektgruppen ”Dobbeltminoriteter” bestod i 2014 af Asghar Azizi (Scleroseforeningen), Birthe Hvolbæk (Diabetesforeningen), Danny Marinus Dalgaard (Hjerneskadeforeningen), Steffen Winther (Dansk Blindesamfund) og undertegnede.
Formålet med projektet er, at skabe grobund for et mere mangfoldigt foreningsliv for ad den vej at mindske risikoen for marginalisering og social isolation for personer med etnisk minoritetsbaggrund og handicap. I projektperioden, fremmer projektet tværgående lokale samarbejder mellem handicaporganisationerne, etniske minoritetsforeninger og andre frivillige sociale organisationer med henblik på gensidig holdningspåvirkning og bevidstgørelse i forhold til fælles ressourcer og muligheder for deltagelse. Projektets lokale aktiviteter er i Roskilde og Aalborg kommune.

Til sommer slutter projektet – så er der gået tre år. Det har været en spændende periode med mange kontakter og netværksarbejde imellem flere foreninger for eksempel Frivillignet under Dansk Flygtningehjælp, Amnesty International, 9220, 2 etniske foreninger (Kvindeforeningen, herunder Teen Spot, fra Somalia og WAA fra Indonesien). Vi arbejder på, at samarbejdet fortsætter som et netværk under Frivillighuset i Aalborg efter projektets udløb.

I 2014 har der blandt andet været følgende aktiviteter:
· Deltagelse i månedlige projektteam møder, hvoraf et blev afholdt på Sundhedscenter Nordkraft, hvor projektleder Mads Bergstrøm fortalte om Sundhedscentrets sundhedstilbud til etniske danskere. Han gav udtryk for, at de gerne vil samarbejde fremover.

· De sidste 2 kursusforløb er afholdt. I det sidste kursusforløb koncentrerede vi os om fremtidige muligheder for erfaringsudveksling og ideer til, hvordan kommer vi videre.

· Der er uddannet 2 brobyggere, Amara og Asghar, som begge har dobbeltminoritetsbaggrund, og nu er klædt på til at tage ud og inspirere andre foreninger, skoler osv.

· Danny har sammen med Sara Kudsk Iversen fra DH central og 2 deltagere fra Roskilde, været på konference i Finland, hvor projektets budskaber blev delt med nordiske kollegaer.

· Der har været afholdt et læringsseminar i Høje Tåstrup, sammen med DH Roskilde. Det sidste læringsseminar afholdes i april 2015.

· 8. maj 2014 afholdte vi i samarbejde med Kvindeforeningen et arrangement på Globen. Arrangementet kaldte vi: ”Lighed i sundhed”. Flere af DH Aalborgs medlemsorganisationer deltog: Dansk Blindesamfund, Diabetesforeningen, Hjernesagen, Scleroseforeningen og SIND. Ca. 60 personer deltog.

· 31. maj 2014 afholdte vi et arrangement i samarbejde med WAA på VUK. Vi kaldte arrangementet: ”Et godt liv for alle”. Ca. 60 personer deltog.

·  Amnesty International og Birthe har sendt én mail vedrørende sundhedsforebyggelse, kost og motion til samtlige asylcentre. Flere af DH Aalborgs medlemsorganisationer har underskrevet brevet.

· Birthe er blevet interviewet til en artikel i Diabetesbladet ”Indsats” om projektet.

· I september blev der afholdt et dialogmøde mellem Gigtforeningen og Kvindeforeningen om gigt og Gigtforeningens tilbud.

· Asghar har som brobygger deltaget og holdt oplæg på et projektteam møde, ligesom Amara har holdt oplæg på pædagogseminariet, hvor der har været pressedækning. Begge brobyggere er booket af Gigtforeningen i april 2015, hermed også en opfordring til at bruge dem i andre af DH Aalborgs medlemsorganisationer. Der er udarbejdet en folder om brobyggerne.
· Vi blev indstillet til Aalborg Kommunes Handicappris 2014.

· Der er månedlige tovholdermøder på Skype mellem DH central, tovholderen i Roskilde samt undertegnede, som er tovholder i Aalborg.

Der ud over har vi i 2014 arbejdet med følgende arrangementer, som afholdes i 2015:
· En temaaften om handicapforståelse, religion og kultur. Hvordan møder sundhedsvæsnet dobbeltminoriteter?
· En temaften om det gode liv – en opfølgning på et tilsvarende møde afholdt i 2014. Fokus på sundhed i samarbejde med WAA, Amnesty International, Sundhedscentret, Frivillignet, SIND og Institut for Syn og Hørelse.

· Basalt IT-tilbud for blinde og svagtseende brugere med etnisk minoritetsbaggrund fra Institut for Syn og Hørelse (ISH) i samarbejde med Dansk Blindesamfund.

· ”Mentorer” henvises af Institut for Syn og Hørelse. I samarbejde med Høreforeningen og Dansk Blindesamfund.
· Kursusrække om blandt andet muligheder på arbejdsmarkedet i samarbejde med Kvindeforeningen.
· Aktivitet vedrørende sundhed i muslimsk forening – primært muslimske mænd - i samarbejde med en imam. 
Fremme den lokale handicappolitiske debat via Facebook / projekt ”Facebook”

DH Aalborg FU valgte i 2014 at nedlægge ”Projekt Facebook”. I stedet overtog DH Aalborg FU ansvaret for Facebook siden. Vi har stadigvæk kun få medlemmer og indlæggene er der langt imellem. DH Aalborg FU vil i 2015 i højere grad prioritere at skrive indlæg til siden. 

Fremme den handicappolitiske viden hos DH repræsentanter / projektgruppe ”Viden”

I denne projektgruppen var formålet at klæde DH repræsentanter på til at kunne repræsentere DH. 

DH har mere end 2.000 repræsentanter, der repræsenterer DH og medlemsorganisationerne på centralt, regionalt og lokalt niveau. 

Rollen som DH-repræsentant er anderledes end i en medlemsorganisation, idet man i DH repræsenterer alle 33 organisationer. DH beskæftiger sig med den handicappolitik, der er enighed om på tværs af medlemsorganisationerne. DH tilbyder ikke foreningsaktiviteter for enkeltpersoner. DH yder heller ikke rådgivning til enkeltpersoner. De opgaver løses af den enkelte medlemsorganisation på deres felt.

DH-repræsentanten er derfor nødt til at opbygge et bredt kendskab til handicapområdet og interessepolitisk arbejde – og det er vigtigt at kende de forventninger, der er til en, når man i DH-regi skal arbejde for at forbedre vilkårene for mennesker med handicap. 

Projektgruppen bestod. af:

Agnete Møller Eriksen, Hjernesagen

Thorkild Bach, Osteoporoseforeningen

Ulla Ringgren Nielsen, DH Aalborgs Forretningsudvalg
I projektgruppen var vi enige om at afholde et DH central udbudt ”DH Grundkursus”. DH central var behjælpelig med en oplægsholder og kursusmateriale. Efter en forespørgsel fra DH formandsnetværket i Region Nord besluttede DH Aalborg FU, at kurset også skulle udbydes til alle DH repræsentanter i Region Nordjylland.

Den 20. maj afholdte DH Aalborg grundkurset med 20 deltagere, hvoraf de 10 var fra andre afdelinger. Vi er meget glade for den store tilslutning og kan kun anbefale at invitere andre DH’ere til sin egen afdelings aktiviteter. Det er gavnligt at dele viden og erfaringer afdelingerne imellem. 
Fremme kendskabet til DH Aalborg i den brede befolkning / projekt ”Kendskab til DH Aalborg”

DH Aalborg brochuren fra 2012 er forældet på flere punkter og DH Aalborg bestyrelsen vedtog på årsmødet 2014, at der skulle udarbejdes en ny brochure om DH Aalborg. Det skulle være en brochure, som kunne udarbejdes med relativ få midler.
Projektgruppen bestod af:

Asghar Azizi, Scleroseforeningen

Christian Sørensen, Dansk Handicap Forbund
Susanne Højslet Williams, Hjerneskadeforeningen

Steffen Winther, Dansk Blindesamfund

Desværre kom projektgruppen ikke til at fungere. DH Aalborg FU gav derfor en hjælpende hånd med, hvad gælder teksten. P.t. undersøges mulighederne for at få udarbejdet et design med hjælp fra Trekanten og inspiration fra en DH Herlev folder. Målet er at få brochuren færdig til Forårsmessen 2015.
Politiske sager til drøftelse og Handicaprådet
I år er det i højere grad lykkes DH Aalborg FU at diskutere handicappolitik på vores månedlige møder.

Af handicappolitiske emner har vi blandt andet diskuteret Aalborg Kommunes projekt ”Udvikling og Omstilling på Handicapområdet”. 
Handicaprådet afgav høringssvar på handleplanen for projektet. Der er stor tilfredshed i DH Aalborg FU med, at DH Aalborg, handicaporganisationer, faglige organisationer, ansatte og pårørende har været indbudt til at afgive høringssvar. Det har skabt basis for et godt samarbejde mellem DH Aalborg og Ældre- og Handicapforvaltningen. 
Den 16. juni 2014 blev handleplanen for projektet godkendt af byrådet og status på handleplanen er, at der i 2014 var et besparelseskrav på 4,878 mio. kr. Kravet om besparelse er sket på tre måder:

- Reducerede takster

- Reducerede afregningspriser

- En forventning til et reduceret antal borgere, der modtager ydelserne
Der er også arbejdet på en kulturforandring i handicapforvaltningen, hvor der i højere grad bliver lyttet til, hvad borgeren har af ønsker for sit liv. Man har fundet ud af, at der er behov for at styrke samarbejdet mellem borger, udfører og myndighed og ikke mindst det omkringliggende samfund. 
Det sidste nye er, at DH medlemmer af Handicaprådet har fået plads i arbejdsgrupper på indsatsområderne: ”Målrettet rehabiliterende/habiliterende bostøtte”, ”Botilbudsområdet” og ”Nytænkning af dagtilbud”.
DH Aalborg efterlyste i 2014 et statusmøde på handleplanen ved direktør for Ældre- og Handicapforvaltningen, Jan Nielsen. Desværre var vi kun få, som deltog. 
Endelig foreslog Aalborg Kommune en sammenlægning af flere botilbud. I følgegruppen, hvor Handicaprådet er repræsenteret, har vi gjort opmærksom på vores bekymring ved tendensen til større institutionsagtigt byggeri, herunder fremsendt Stig Langvads brev ”Stop institutionsbyggeriet” til Ældre- og Handicapforvaltningen.

Vi har også diskuteret inklusion af børn og unge i grundskolen. Medierne har et stort fokus på området og Handicaprådet får løbende status-orienteringer fra Skoleforvaltningen. Det er et område, som DH Aalborg fortsat skal følge. Området er også et af DH centrals fokusområder for 2015..

2014 var også året, hvor Kommunernes Landsforening bad kommunerne sikre, at beboere på botilbud ikke betaler for personalets kost, entre, transport m.m. under socialpædagogisk ledsagelse på ferie eller til aktiviteter. Den sag følger vi tæt. P.t. pågår der et arbejde med at ændre Aalborg Kommunes retningslinjer på området.
Vi har også diskuteret, hvordan vi kan fremme retten til at få en gratis ledsager med på besøg i kulturinstitutioner, som for eksempel Aalborg Kongres- og Kulturcenter, ved fremvisning af et ledsagerkort. P.t. er Handicaprådet i gang med at undersøge, hvorledes vi skal gribe den sag an.
I 2014 blev det muligt for borgeren at blive overført til et andet valgsted end sit eget ved valg. Undertegnede skrev på vegne af DH Aalborg til Borgmesterens Forvaltning og opfordrede til at informere borgerne om denne mulighed. Muligheden blev offentliggjort på Aalborg Kommunes hjemmeside. 
DH Aalborg FU har diskuteret skolefritidstilbud for børn og unge med handicap. Det kommer sig af den nye skolereforms skolefritidstilbud. Spørgsmålet er, hvilke konsekvenser det får i praksis for de børn og unge med handicap, som er trygge ved deres nuværende fritidstilbud, hvor der er specialviden til rådighed? Og hvilke konsekvenser får reformen i praksis med hensyn til åbningstider, i forhold til inklusionstanken med mere?
DH Aalborg har afgivet høringssvar på Lokalplanen for Hammer Bakker (27. maj 2014). DH Aalborg ønsker ikke, at Aalborg Kommune genopbygger den store institution igen. Vi ser gerne, at Aalborg Kommune støtter socioøkonomiske virksomheder i Hammer Bakker (Café Fair kommer til Hammer Bakker og skal betjene Ældre- og Handicapforvaltningens personale). Vi er bekymret over, at man vælger at placere en udslusningsenhed i Hammer Bakker.

DH Aalborg har indgivet en klage til Statsforvaltningen over en dispensation til niveaufri adgang til en kommende bar i Løkkegade 18. Der har tidligere været et galleri, og da det ændres til en bar (noget andet), skal der ifølge regler på området være en niveaufri adgang til baren. Der er ikke givet dispensation til opførelsen af et handicaptoilet. 

Det skal også nævnes, at DH Aalborg i samarbejde med de andre 10 DH afdelinger i Region Nordjylland har skrevet til Aalborg Lufthavns bestyrelse for at advokere for flere handicapparkeringspladser ved lufthavnen, herunder bedre skiltning og bedre information på lufthavnens hjemmeside om handicapparkeringspladserne.
Handicaprådet har skrevet til Aalborg Lufthavns bestyrelse vedrørende anskaffelse af en ambulift for at forbedre tilgængeligheden for gangbesværede til lufthavnens fly.

Socialstyrelsen afholdte et seminar for de nykonstituerede handicapråd i Region Nordjylland. Dagen var startskuddet på en inspirations-, erfarings- og vidensudvekslings- samt reel uddannelsesdag i rådsarbejdet, og der var blandt andet besøg af Det Centrale Handicapråd, erfarne kommunalt- og DH-valgte repræsentanter fra handicapråd samt borgmestre fra kommuner, der ser handicaprådene som del af løsningen på aktuelle politiske problemstillinger. Hertil kom repræsentation fra Socialstyrelsen. Det blev en udbytterig dag, hvor undertegnede havde fået til opgave at levere velkomsttalen.
I takt med den store bevågenhed vedrørende en kommunal pårørendepolitik har DH Aalborg FU diskuteret en sådan i forhold til mennesker med handicap.

DH Aalborg FU bad Handicaprådet om at få den aktuelle sag om anvendelse af stofseler på plejehjem på dagsordenen. Sagen er udmøntet i en stribe instrukser på magtanvendelsesområdet, som Handicaprådet får en orientering om på februar 2015 Handicaprådsmødet. Der skal nu være fast vagt ved anvendelse af stofsele i.
Der er stor frustration i Handicaprådet over, at DH medlemmerne ikke længere er velkomne på de årlige dialogmøder med handicaporganisationerne. Handicaprådet afventer p.t. svar fra rådmanden Thomas Krarup om, hvorvidt vi kan få lov til at deltage med to DH medlemmer.

DH Aalborg FU har også diskuteret tilgængelighed til Nørresundby Havn for mennesker med handicap i forbindelse med renoveringen af den.

DH Aalborg har også diskuteret reformen af servicelovens voksenbestemmelser. Den møder stor kritik af såvel DH, som DH’s medlemsorganisationer (for eksempel LEV og Spastikerforeningen).

Endelig blev det store samtaleemne i december 2014 Socialpædagogernes Landsforbunds nye Sociale Indeks, hvor Aalborg Kommune fik en 80. plads ud af 98 mulige på handicapområdet. Undertegnede inviterede SL og fra Ældre- og Handicapforvaltningen direktør Jan Nielsen, myndighedschef Ove Gerhard Jensen og handicapchef Alice Hagemann til Handicaprådsmødet i januar 2015 for at finde ud af, hvad der var op og ned i denne sag. Kredsformanden Peter Kristensen fra SL fortalte, at der var fejl i undersøgelsen og at Aalborg Kommune nærmere ligger på en 25 plads. Herefter blev der i fællesskab (Handicaprådet og SL) udsendt en pressemeddelelse. Efterfølgende har der været en artikel i Nordjyske og i TV2Nord. Handicaprådet og SL synes, at der er et godt, åbent og tillidsfuldt samarbejde, der fremmer lysten til at arbejde " på samme hammel".
Deltagelse i møder, temadag etc.

DH Aalborg har deltaget i diverse årlige dialogmøder (for eksempel Sundheds- og Kulturforvaltningen, Ældre- og Handicapudvalget samt Aalborg Universitetshospital) og i velkomstreceptioner for Mads Duedahl, rådmand for Sundheds- og Kulturforvaltningen, Thomas Krarup, rådmand for Ældre- og Handicapforvaltningen samt Thomas Kastrup-Larsen, borgmester. Endelig deltog DH Aalborg FU i DH temadagen ”Den gode DH afdeling”, hvor der var stor inspiration at hente og Det Regionale Dialogforums årlige temadag. Og sidst, men ikke mindst deltog undertegnede i afskedsreceptionen for Stig Langvad.
Oplæg på bestyrelsesmøder / årsmøde
I 2014 har DH Aalborg FU forsøgt at sikre flere handicappolitiske diskussioner på bestyrelsesmøderne ved at invitere oplægsholdere til møderne. Samtidig har DH Aalborg FU også forsøgt at sikre, at der er mere tid på bestyrelsesmøderne til at finde ud af, ”hvad, der rør´ sig” hos basisorganisationerne.

På det første bestyrelsesmøde i 2014 havde vi inviteret direktøren for Ældre- og Handicapforvaltningen, Jan Nielsen. Han gav et oplæg om projekt ”Udvikling og omstilling på handicapområdet”. 
Desværre blev direktøren for DH, Poul Erik H. Petersen, forhindret i at give et oplæg om DHs fokuspunkter for 2014, på vores årsmøde.
På det 2. bestyrelsesmøde fremlagde Sara Kudsk-Iversen en status på projekt Dobbeltminoriteter og Asghar Azizi holdte et oplæg som brobygger. Det var to meget fine oplæg.
Synlighed

DH Aalborg FU havde igen i 2014 valgt at arbejdet lidt med synlighed af DH Aalborg.
Vi deltog blandt andet i en foreningsbazar på Trekanten, hvor alle de foreninger, som benytter Trekanten i det daglige, kunne lære hinanden at kende og interesserede kunne få mulighed for at møde disse foreninger. Det blev en rigtig god dag, hvor vi fik hilst på de andre foreninger, men det var desværre meget småt med besøgende udefra.
Vi har også arbejdet på deltagelse i Forårsmessen 2015. Det er første gang, at DH Aalborg har en stand på denne messe. Flere af DHs medlemsorganisationer har haft en stand på messen i flere år og synes, at det er en god mulighed for eksponering.

Valg til Handicaprådet, Det Lokale Beskæftigelsesråd m.m.

I 2014 valgte DH Aalborg FU personlige stedfortrædere til Handicaprådet og Det Lokale Beskæftigelsesråd (LBR). Og med flere indstillingsrunder lykkedes det at få pladserne besat i Handicaprådet. Desværre kunne vi ikke finde to personlige stedfortrædere til LBR.

I starten af 2014 blev det nødvendigt, at Henrik Jensen trådte til som medlem af Handicaprådet, da Bodil Hovmark trak sig. Louise Vistisen blev valgt som Henrik Jensens personlige stedfortræder.

Senere i 2014 blev alle LBR nedlagt. Heldigvis valgte Aalborg Kommune at fortsætte deres LBR, dog med en reduktion i antallet af DH Aalborg medlemmer. Før havde vi to pladser, nu har vi kun en plads. Heldigvis kunne de to tidligere medlemmer af LBR deles om pladserne, så den ene er nu medlem (Anders Dahl) og den anden er personlig stedfortræder (Jan Fristrup).
Anders Hind er blevet valgt som formand for skolebestyrelsen på VUK og Birthe som medlem af skolebestyrelsen. Steffen Winther og undertegnede er suppleanter.
Undertegnede valgte at afholde et fælles velkomstmøde for de nye DH-repræsentanter i Handicaprådet og LBRi starten af året. Målet var, at alle skulle hilse på hinanden for at danne netværk til senere fælles bedste.
Økonomistyring

Det er lykkes DH Aalborg FU at forbedre økonomistyringen i DH Aalborg. Det nye økonomistyringsprogram har været en væsentlig årsag til det. 
Økonomigruppen har udarbejdet en ansøgning til DH central om driftstilskud i 2014. Vi fik 40.000 kr. I 2013 fik vi midler af DH til indkøb af en computer. Den er blevet indkøbt og er fast hos referenten. Endvidere har vi fået 5.000 kr. i § 18 midler, som grundtilskud og til transportudgifter i forbindelse med mødeaktiviteter. Vi har søgt § 18 midler til deltagelse i Forårsmessen 2015.
Hjemmeside

DH har udarbejdet en ny hjemmeside og der pågår et arbejde med at rette fejl og mangler. Desværre er hjemmesiden ikke så tilgængelig for vores netredaktør Steffen Winther, som han kunne ønske sig. Han er i øjeblikket i kontakt med DH for en afklaring.
Det er stadigvæk DH Aalborg FU’s ønske, at hjemmesiden med tiden forsynes med billedemateriale.

DH Nordjylland formandsnetværket
I starten af 2014 genstartede samarbejdet i formandsnetværket i Region Nordjylland. Der er valgt et nyt DH Hjørring FU. Gennem hele 2014 har vi haft en god og konstruktiv sam-arbejdsånd i formandsskabet. 

Birthe Hvolbæk og undertegnede blev af formandsnetværket valgt til at deltage i DHs Repræsentantskab i 2014.

Der har været lidt diskussion i formandsnetværket om, hvorledes der skal indstilles til regionale og nationale DH poster i forbindelse med indstillinger til en DH plads i TV2/Nords repræsentantskab. Enden på den blev, at Charlotte Gunnarsen på undertegnedes foranledning undersøgte, hvordan DH central ser på sagen. Og det er, at den enkelte DH afdeling indstiller. I ”gamle dage” lavede DH afdelingerne i region Nordjylland fælles indstillinger. Som den eneste afdeling.

Julefrokost
DH Aalborg afholdte i 2014 julefrokost. Det blev en god og hyggelig aften.
Samarbejdsproblemer i DH Aalborg FU

Vi har arbejdet med samarbejdsproblemerne på det første DH Aalborg FU møde i 2014. Det resulterede i, at Bodil Hovmark valgte at forlade DH Aalborg FU og senere blev DH Aalborg FU informeret om af Muskelsvindfonden, at Bodil Hovmark fratrådte alle sine DH poster med øjeblikkelig virkning.

Vi har ikke kunnet arbejde yderligere med samarbejdsproblemerne, da Lotte Mørkhøj har været sygemeldt siden sidste årsmøde. 
DH Aalborg FU er enige om, at DH Aalborg FU har fungeret rigtigt godt samarbejdsmæssigt i 2014.
17. marts 2015
Ulla Ringgren Nielsen

Formand

DH Aalborg
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