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* Normering på bosteder- nedslaget på 10% fra 2019 ikke tilbagekøbt. Det er vigtigt med kvalificeret personale på bosteder for at sikre at beboere bliver mødt med indsigt, men antal er desværre ikke uvæsentlig heller både af hensyn til beboeres trivsel, men også af hensyn til personalets egne muligheder i job og selvudvikling, så sikring af normering står højt på ønskesedlen. 
* Ledsagelse §81 er for dem, der ikke kan benytte §96 ledsagelse, men har for socialpædagogisk ledsagelse til individuelle oplevelser. Der er pt en yderst begrænset pulje til denne ledsagelse som oven i købet er begrænset til hverdage. Weekend liv som alle andre nyder er de afskåret fra. Vi ser gerne at denne ledsagelse tilføres flere midler. 
* Ledsagelse ferie på bosteder er mulig, men stærkt begrænset ift tiden før nedskæringer. Her ønsker vi også en styrkelse så varigheden kan udvides. 
* Bostøtte til psykisk sårbare har været under press især i denne corona tid. Det er en meget vigtig funktion som sikrer at boformen, egen bolig, er mulig for denne målgruppe. Vi ønsker at denne støtte sikres så selvstændigheden bevares.
Vælg relevante udvalgsområder (flere valg mulige):: 
Voksen- og plejeudvalget

