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1.      Valg af ordstyrer - Palle
2.  Valg af referent Louise

3.      Godkendelse af dagsordenen - Godkendt

4.      Godkendelse af referat - Godkendt

5. Politiske sager til drøftelse – Ulla orienterede: Har i udkast til 
Handicaprådets Hjørne skrevet om to gode takter i tiden:


”Opsættende Virkning” politisk flertal – der arbejdes på lovforslag.
Forslag til Anti-diskriminitationslov uden om regeringen, der skal omfatter alle aspekter af borgernes liv. Der er gode takter mange steder og positive strømninger.

KL har påpeget, at handicapområdet er stadig dyrere, og kræver stadig flere penge tilført – specielt i forhold til de nuværende forhandlinger om kommunernes budget til næste år. DH centralt er principielt tilfreds, men dog lidt træls, at handicappede atter fremstilles som ”dem, der koster samfundet penge”.

Anders orienterede om, at LEV har fokus på ”Førtidspensions-området” i forhold til ressourceforløb. FU havde en god diskussion om ressourcefordelingen blandt førtidspensionister/borgere med handicap. Der er ros fra Handicaprådet til Aalborg Kommune for at tage dialogen med borgerne og være åbne overfor diverse henvendelser.

Palle orienterede om PTU's Repræsentantsskabsmøde på Musholm. 

Anders og Ulla orienterede om henvendelse til Ulla som formand for Handicaprådet fra en borger om konkret sag omhandlende tilbagebetaling af borgerbetalt socialpædagogisk støtte under ferie og lign. Anders opfordrer FU til, at vi orienterer hinanden, hvis der kommer lignende henvendelser – ligesom Ulla havde gjort i dette tilfælde. 

6.      Økonomi

·  Status – Palle gennemgik 2015 årsopgørelsen. Der er indført

et øget fokus på at sætte aktivitetsudgifter på en konti, som 
Kurser og aktiviteter. Dette signalerer aktivitet i afdelingen. Hidtil i 2016 er brugt kr. 11.174,57. Palle har desuden fået VisaDankort til kontoen. Resterende saldo for 2016; kr. 32.278,40 


7.      
Handlingsplan 2016-2018 – De to punkter Birthe har sendt rundt 


skal med – Birthe og Asghar skal stå i parentes efter de to – 

Diabetesforeningen og Scleroseforeningen. Ulla skriver det ind 
og sender til Louise, der sørger for at få det lagt på hjemmesiden.
8.      
Tilgængeligheds-app – Louise – forslag til at arbejde videre med 

en app for Aalborg Kommune – for eksempel i samarbejde med Tilgængelighedskonsulenten, Tech College og VisitAalborg. Ulla 
tager forslaget med til næste Handicaprådsmøde på foranledning af DH Aalborg FU.


9.       Forårsmessen 2017 – Palle orienterede om tilbagemelding fra

Handicapforeningerne om placering af stand til Forårsmessen  2017. 2x4m stor stand pr. forening. 10 tilsluttede sig og AKKC har givet tilbud om placering. Der betales en samlet pris på kr. 3.431,00 pr. forening, der betales i fællesskab af de deltagende foreningerne via Palle.
Godt og vigtigt signal at samle alle organisationerne ét sted – centralt placeret. Stor ros til Palle for det store arbejde. Alle organisationernes formænd mødes og fordeler placeringen på standen, og Palle booker efterfølgende borde og stole hos AKKC.

10. Repræsentantskabsmøde 2016 – Ulla orienterede – Thorkil Ole-

sen blev genvalgt. Valg til FU – Knud fra Sind, Jan fra Muskelsvindfonden og Jette fra ADHD foreningen blev valgt. Forslag fra Epilepsiforeningen om, at formanden for DH ikke også må være formand for en specifik medlemsorganisation. Forslaget blev ikke vedtaget. 

Ulla orienterede om samtlige forslag til vedtægtsændringer – størstedelen blev vedtaget. Stofskifteforeningen er nu den 33. DH medlemsorganisation.

Der var generelt en meget god stemning og et godt samarbejde på mødet.

11. Formandsmøde DH Nord – Ulla orienterede – vedtægtsændring-
erne til Repræsentantskabsmødet blev systematisk gennemgået. Det er aldrig gjort før og skal gøres fremover.

DH Nordjylland-film som reklame. Stor opbakning til at samarbej-de med Aalborg Tech College. Se mere under dagsordenspunkt 15. Ulla skal dog også spørge DH, om de vil udarbejde en sådan film. 

Merete laver en oversigt over, hvem der på regionalt plan ønsker 
at deltage i begynderkursus. Ulla arbejder videre med kursus om FN’s Handicapkonvention. Det planlægges afholdt i løbet af efteråret.


12. Næste DH Aalborg bestyrelsesmøde 17. august 2016 – Birthe 

orienterede om forgæves forsøg på at komme i kontakt med Ankestyrelsen. Birthe forsøger igen – og efterlyser desuden forslag til Plan B. Vi skal alle tænke over, hvem vi ellers kan invitere.

13. Handicaprådsmøde – Ulla tager forslag med fra DH Aalborg FU 



om Tilgængelighedsapp. 


14. Gensidig orientering samt tilbagemeldinger på deltagelse som                                                                 

DH repræsentant – Anders orienterede om møde med Ældre- Handicapområdet om koordinering. 

Ulla orienterede om demonstration mod omprioriteringsbidraget. Asghar, Nete og Anders deltog også. God eftermiddag, gode taler.

Idrætsdag – 1 fremmødt – alle arrangørerne lavede handicapidræt i fællesskab. På dagen blev det diskuteret, hvordan dagen ellers kan gribes an. Måske en temauge i IH på Nordkraft.

Dialogmøde med 3 rådmænd; Mads Duedal, Thomas Krarup og Majbrit Iversen og handicapforeningerne. 

Orientering om nyt tiltag fra Center for Mental Sundhed, hvor sundhed og kultur kombineres. 

FlexSenior – ny ordning, der bliver billigere end FlexTur. 


15. Eventuelt – Nete melder afbud til næste FU-møde.

Ulla skal til møde med Folkeoplysningssamvirket om Tilgænge-lighedsanalyse af aftenskolerne.

Ulla og Louise orienterede om mødet med Tech College. Status er, at de arbejder med opgaven og vender tilbage i august. De er meget klar på opgaven og vi venter spændt på, hvad de finder på.

Birthe orienterede om Dialogmøde med SIND og lign. patientgrupper, hvor Ulla også deltog. Godt og indholdsrigt møde. Deltagelse fra ”Bedre Psykiatri”, der havde lavet en brugerundersøgelse om tilfredshed. De ønsker også et Pårørenderåd. Rådmanden mente at patientforeningerne skal spille større rolle vedr. pårørende støtte og rådgivning. Ulla og Birthe forklarede, hvordan Bedre Psykiatri kan bruge Handicaprådet. Kort dialog om, at Anders (LEV) ikke ønsker, at DH’ere fra Handicaprådet deltager i det dialogmøde, hvor LEV er inviteret. LEV er den eneste organisation, som ikke ønsker DH'ernes deltagelse.

Birthe orienterede om temaaften med Dobbeltminoriteter og Diabetesforeningen i Kennedy Food. Rigtig god og aktiv aften med 12 spørgelystne deltagere. Easey støttede op om arrangementet med diverse vareprøver på diabetesprodukter.
Ulla omdelte brochurer (10 sociale mål fra regeringen og årsrapport 2015 for DH) til alle interesserede. 
TAK til alle for endnu et godt møde.
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