Referatet fra DH-mødet 
tirsdag, den 13. 08. 19

Deltagere: Jens Grønskov (Dansk Handicapforbund), Ellen Henriksen (Nyreforeningen), Rigmor Kristensen (Ligeværd), Birthe Nielsen (Parkinsonforeningen), Dorte Højriis Thomsen (LEV), Connie Kristensen (CP Danmark), Pia Nielsen (Osteoporoseforeningen), Birthe Lygum (Danske Døves Landsforbund), Michael Bæk (UlykkesPatientForeningen) og Inga Bredgaard (PolioForeningen).

Afbud: Mogens Bork (FDDB), Finn Pedersen (Danske Blindesamfund), Mette Rindum Pedersen (Hjerneskadeforeningen), Torben Carlsen (Autismeforeningen) og Erik Sørensen (Scleroseforeningen).	

1. Godkendelse af dagsordenen – mulighed for tilføjelse af ekstra punkter 
Ny punkt fra Parkinsonforeningen, som ønsker at vide, hvad forskellen er på FU og HR m.m.

2. Valg af ordstyrer 
FU pegede på Michael Bæk, som blev valgt.

3. Nyt fra FU + DH 
Der sker ikke så meget. Det er stadig sidst på sommeren. Vi har på et møde talt om revisionsgebyr på BPA-ordningen, hvor Arbejdsgiveransvaret, her blev gebyret næsten halveret i 2017. Se svaret fra forvaltningen her: ”Det er korrekt at administrationsgebyret næsten blev halveret i 2017. Årsagen til dette var en revision af BPA-området, hvor revisionens konklusion var at administrationsgebyret skulle justeres, da det lå meget højt også når man sammenlignede med andre kommuner. - I år har der været en mindre regulering i opadgående retning (en almindelig pris og lønregulering). - I forhold til andre kommuner ligger vi ikke lavt, og de andre kommuner (i Region Syddanmark, som vi har ERFA møder med) har ved deres revision fortsat fået besked om, at de ligger for højt”.

På et handicaprådsmøde har vi haft oppe at vende omkring det nye P-hus, se svaret fra forvaltningen her: ”Frihøjden i P-huset bliver 2,3 meter, så biler på 2,14 vil kunne komme ind. For biler på 2,40 meter må vi henvise til handicappladserne på hjørnet af Torvegade og Danmarksgade. - Der bliver ikke etableret offentlig parkering uden for p-huset”.

Ved orienteringsmødet i Handicaprådet, blev der ikke informeret om det. - Med det fokus der i øjeblikket er handicapområdet, skal vi have meldt tilbage. - Det er jo vigtigt at P-pladsen har en bestemt bredde og længde. – Ved Bruuns Galleri i Århus, har man etableret P-pladser udenfor parkeringshuset, der er opsat skilte med teksten: ”Forbeholdt høje handicapbiler” – parkerer en alm. bil på pladserne giver det en parkeringsbøde. 

For blot 4 timer siden fik jeg besked om, at der kommer nye priser på handicapkørsel pr. 1. september, læs beskeden fra Sydtrafik her: ”Efter beslutning i Sydtrafiks bestyrelse gennemføres pr. 1. september 2019 en ændring af taksten for Sydtrafiks visiterede handicapkørsel og den åbne ordning Flextur. Ændringen indebærer at minimumsbetalingen pr. rejse stiger 5 kr. og prisen pr. km. 50 øre. Samtidig indføres onlinerabat på 20% for rejser bestilt via Sydtrafiks selvbetjening”. -  Vi har diskuteret dette i FU, og vi synes ikke det er ok. Der er borgere som ikke selv kan betjene sig selv via APP eller hjemmeside. Vi talte på mødet om, at de brugere der på forhånd er fritaget for digital post, må kunne få det til den billige pris. - Beskeden er kun sendt ud til DH formænd i Sydtrafiks dækningsområde og tilsyneladende ikke sendt til Kommunerne. - Vil snarest tage kontakt til de andre DH-formænd for at høre deres holdning, håber de er enige med os – for i hvis vi løfter i fælles flok, giver det forhåbentlig mere pondus (vi er 13 DH formænd der har modtaget beskeden).
Pia – vi talte også om at det er forkert at der er forskel på at folk der ikke selv kan bestille via nettet kontra dem som skal bestille via telefon. 
Connie – Vi skal jo skabe lighed med loven – Ingen skal have mere end andre. Det er jo vigtigt at det kommer ud til de personer som har kontakt med borgere som bruger dette system. Det haster med denne information.
Jens – kan godt se at man kan spare omkostningen via nettet – burde også være sådan at de som ikke har mulighed for at bruge nettet får samme udgift. Dem som er fritaget for at bruge Internettet skal have samme mulighed også her.
Dorthe – det er meget kort varsel og at ikke alle brugere får denne information.
Birthe – Det er ikke kun flextrafik der kan bestilles via nettet – man bestiller også mange andre billetter på denne måde.
Inga – Jeg har bl.a. talt med Musikhuset Esbjerg, hvor jeg skal betale for at bruge telefon ved bestilling af billet, da jeg jo sidder i kørestol. Dette gebyr er frafaldet.

Det ubemandede borgerservice center åbner i Ribe på torsdag, den 15. august kl. 10:00. Pia og Inga deltager i åbningen.

4. Høringssvaret til Børn- og Ungepolitikken, livlig debat, hvor vi enedes om, at det var nogle fine ord på fint papir. Inga sammenstykker høringssvaret og indsender det til Birgit Coupar.

5. [bookmark: _GoBack]Birthe N. spurgte ind til hvad forkortelserne DH, FU, CSV mfl. stod for? Inga fortalte kort om, hvordan det hang sammen: ”FU, her bliver der hvert år på Årsmødet valgt enten 2 i lige år og 3 i ulige år blandt DH medlemmerne - Formanden bliver ligeledes valgt hvert andet år, ulige år. - Både FU og Formanden bliver valgt efter indstilling fra vedkommendes organisation på det skema der bliver udsendt til ALLE i god tid inden Årsmødet. - I Handicaprådet, her bliver man hvert 4. år udpeget til Rådet efter indstilling fra vedkommendes organisation. Valgperioden følger kommunalvalget. Der sidder pt. 6 ordinære medlemmer og 6 personlige suppleanter i Handicaprådet. Der fremsendes et skema til brug for indstillingen i god tid inden fristen udløber. - Udover disse, findes der også noget der hedder: CSV (Center for Specialundervisning for Voksne), her bliver der ligeledes hver 4 år udpeget 3 ordinære medlemmer og 3 personlige suppleanter. - Vi har også medlemmer siddende i kommunikations- centeret (høre, syn, tale), her er der udpeget 2 medlemmer samt 2 personlige suppleanter. - Det er FU, der overordnet står for at udpege de indstillede personer til Handicapråd, CSV og Kommunikations- centeret - de indstillede er alle medlemmer af DH”.
Vi blev enige om at udsende skemaerne med navne og tilhørsforhold på personerne i hhv. Handicapråd, CSV og Kommunikationscenteret.

6. Gennemgang af dagsordenen til det kommende Handicaprådsmødet, den 15.08.2019 – punkterne blev gennemgået, men vi blev enige om, at vi skulle mødes til et formøde forud for selve Handicaprådsmødet.

7. Status på tilmeldinger til: Ekskursion til Egmont Højskolen og Hou Søsportscenter, den 27. 08. 19 Man kan undre sig over at tilslutningen til Ekskursionen ikke er større, vi besluttede på vores Årsmøde, at ekskursionen skulle gå derop, men der er desværre ikke den store interesse i at deltage. Her pr. 21. 08. 19 er der kun tilmeldt 14 inkl. hjælpere samt 1 fra DH Fanø.

8. Bordet rundt – hvad rører der sig i foreningerne?

9. Nyt fra Kassereren 
Indestående pr. d.d.: 36.443,47 kr. heraf de 15.000, - kr. til ekskursion.

10. Evt.

