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1. tilgængeligheden tilmuseerne v/museum lolland-falster
Direktør Ulla Schaltz bød velkommen og var glad for Handicaprådet havde taget initiativ til mødet. Ulla Schaltz vidste godt, at der var store udfordringer for museerne omkring tilgængeligheden, men en af grundene til det var, at flere af bygningerne er fredet og derfor ikke gav mulighed for, at foretage nogle ændringer, som ramper m.v. Museumsloven siger ikke noget om tilgængeligheden.

Museerne på Lolland-Falster blev lagt sammen i 2009. Der er 4 museumsafdelinger: Reventlow- Museet Pederstrup, Falsters Minder Nykøbing F., Stiftsmuseet Maribo og Frilandsmuseet Maribo. De har i alt 27 bygninger, 45 medarbejdere og der er 40.000 gæster årligt. 

På Reventlow-Museet er der trapper og ingen mulighed for at komme ind i kørestol ligesom der er perlesten hele vejen op til museet.
Stiftsmuseet er ikke tænkt som at være åben og imødekommende, der arbejdes på at etablere en form for rampe. Det arbejde vil dog tidligst gå i gang i 2018.
På Frilandsmuseet er det svært at komme ind, men der er mulighed for at komme rundt mellem bygningerne. 
Der kom forslag om, at filme husene indefra samt tage en masse billeder, som så kan hentes via app eller andet og derved give mulighed for, at man stadig har mulighed for at se hvad der sker indenfor, også for gæster i kørestol. Der er også steder, hvor der ville kunne etableres en form for platform, hvor man som kørestolsbruger kan høre hen og kigge ind ad vinduerne.

På Falsters Minder er 2 af bygningerne helt fredet og der kan derfor ikke gøres noget. Bygningen i Færgestræde er ikke fredet, hvorfor der blev etableret en rampe dér. Der er dog forskydninger i stort set hele huset ligesom rummene er meget små, så det er ikke nemt at komme rundt og rummene bliver hurtigt fyldt op. Man kigger derfor for på muligheden om at finde andre bygninger.

Der blev stillet spørgsmål om der er tænkt på borgere med andre handicap: blinde, svagtseende, døve, hørehæmmede m.v.? Ja, det er da bestemt noget museet tænker på – og er udfordret på.
Der blev ligeledes spurgt til sprog, om der er tænkt på andre sprog en dansk? Ja, der arbejdes på også at få det på engelsk.

2. godkendelse af dagsorden
Dagsorden godkendt.
3. godkendelse af referat fra møde d. 27. juni 2017. 
Referatet godkendt.
4. orientering fra formanden og handicaprådets medlemmer
Projekt ”Handicappede hjælper handicappede” er vi nogle fra Handicaprådet, der har deltaget i, og det bliver spændende at se, hvad der kommer ud af det.

Ledelinjerne på torvet skulle være rettet nogenlunde op. Der er dog stadig en udfordring ved kummerne ud for Flamez. Det er ligeledes problematisk, at der holder biler på torvet på nogle af ledelinjerne.

Handicaprådet har fået en invitation til at få en repræsentant i borgergruppen til det nye Hjerneskadehus. Der var en snak om, hvem der er tovholder for alle de nedsatte arbejdsgrupper og hvem der samler op på det arbejde. Efterfølgende blev Bjarne Hansen udpeget til at deltage i arbejdsgruppen.

Til næste år foreslås det, at Handicaprådet skal have fokus på skjulte handicap. I år har det meget handlet om tilgængelighed. Alle opfordres til at tænke over fokuspunkter og punktet vil sættes på dagsordenen til næste møde.

Handicaprådet ønsker at blive præsenteret for arbejdsgangen for hjemmesygeplejen. Pedro gjorde opmærksom på, at akutsygeplejen bliver kommunal pr. 1.1.2018. Der var dog enighed om, at der skal inviteres en leder fra hjemmesygeplejen til møde enten i september eller oktober.

Det blev aftalt, at det nye Autismecenter skal besøges i løbet af 2018.

Handicaprådet havde haft et godt dialogmøde med Handicap og Psykiatriudvalget, hvor det blev til gode snakke med politikerne om deres visioner m.v. i forhold til Hjerneskadehuset. Der manglede dog en afklaring på spørgsmålet om hjemtagning af vederlagsfri fysioterapi. Hvad skal der til, for at det kommer til at ske? Ole B. Sørensen anbefalede, at afvente til det nye udvalg var tiltrådt i 2018.
5. drøftelsespunkter
· Orientering om Socialpsykiatriens flytning til Nørre Skole v/Pedro Michael
Det er planlagt, at socialpsykiatrien flytter til Nørre Skole pr. 1.1.2018. Det er borgere, der kommer i Skolegade 3 samt Huset i Dronningensgade, der bliver berørt af flytningen og det er noget de glæder sig til, da der er meget bedre adgangsforhold til Nørre Skole.

· §32 – Hjemmetræning
Hjemmetræning. Der har været afholdt møde med Center for Familie & Forebyggelse og centerchefen gav udtryk for, at de var klar over, at der var lavet en procedurefejl fra deres side og de arbejder på at blive bedre.

· Handicapturisme
Kenneth har sendt en artikel til Folketidende, for at gøre opmærksom på den oversigt, der er udarbejdet.

· Valg af repræsentant fra Handicaporganisationerne til Folkeoplysningsudvalget
Fritidsafdelingen får besked på, at invitationen skal sendes til Bent Munch.


5.1. Handicaprådets arbejdsform.
· Synliggørelse af Handicaprådet – orientering til pressen / Facebook
Intet.
6. Eventuelt
I forbindelse med at Idrætspolitikken er sendt i høring, har Kenneth skrevet læserbrev til Folketidende, hvori han gør opmærksom på ligeværdighed for handicappede.

Vær opmærksom på, at der skal afgives høringssvar vedr. Styrelsesvedtægt på Folkeskoleområdet.

Charlotte Wiberg kommer med forslag til mødedato i september for Tilgængelighedsudvalget.

6.1. Punkter til næste møde
· Fokuspunkter i 2018
· Arbejdsgangen i hjemmesygeplejen (sept./okt.)
· ”Lær at tackle” (oktober)
· Møde med Max Müller vedr. ture/pakker målrettet til handicappede (oktober)
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