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1. tilgængelighed samt håndtering af elever med handicap v/direktør henrik rasmussen
Mødet indledtes med en gensidig præsentation, hvorefter Henrik Rasmussen fik en kort orientering om Handicaprådets arbejde. Heidi Grindsted, direktionssekretær på CELF deltog ligeledes.
Henrik Rasmussens oplæg var delt op på følgende måde:
Hvad kan vi give af støtteforanstaltninger i undervisningssituatioen;
· De fysiske
· Vores tilbud – socialpædagogisk støtte
· Spørgsmål

CELF er spredt på 4 adresser: Merkurs Plads (erhvervsuddannelse og merkantile) – Kringelborg Allé (tekniske uddannelser) – Maribo – Nakskov. CELF har p.t. for mange m2 i forhold til antal elever, hvilket skyldes den nye erhvervsskolereform. De har nu ca. 2.000 elever mod 3.000 for bare nogle år siden.

Henrik Rasmussen erkendte, at henvendelsen fra Handicaprådet har gjort, at de har taget tilgængeligheden til skolen op til revision. Heidi Grindsted fortalte, at hun har en datter på 15 år, der er født med rygmarvsbrok og derfor sidder i kørestol, så de kender til de udfordringer der er på skolen.
Første forhindring til skolen er på P-pladsen, hvor der ikke er rigtig plads til at komme ind og ud af en handicapbus – dernæst er der udfordringer når man skal over og som kørestolsbruger kan man ikke selv komme ind og ud gennem dørene i hovedindgangen. Der er dog tilgængelighed til de forskellige etager ligesom der er handicaptoiletter.
Der blev spurgt til, hvad muligheden var, hvis nu en elev i kørestol ønskede at være kok? Der er ikke faciliteter, da borde m.v. ikke kan hæve/sænke sig ligesom ovnen heller ikke er tilgængelig. Køkkenet er dog stort nok til, at det er muligt at komme rundt i kørestol. 
CELF er dog gode til at tage individuelle hensyn, når der kommer elever med individuelle behov ligesom de forsøger at hjælpe og vejlede i forhold til, hvilke muligheder der er.
Hvis der er elever, der kommer med en handicapbus, har den en gård med stor handicap p-plads og med adgang til dør, der åbner ved tryk på en knap.
Er der undervisningslokaler med teleslynge, hvis der er elever med hørehandicap? Nej, men der er mulighed for at søge SPS = Specialstøtte til elever med fysisk/psykisk funktionsnedsættelse. Støtte i form af hjælpemidler, personlig assistance m.v.
Hvor mange bevægelseshandicappede elever har CELF? Det vides ikke præcist, nok ikke så mange. Dette kan selvfølgelig skyldes, at de pågældende vælger det fra på forhånd.

Til slut blev Handicaprådet tilbudt at komme på rundvisning på skolen. På grund af tiden blev det i stedet aftalt, at Tilgængelighedsrådet kommer på besøg en dag, hvor de bliver vist rundt på skolen og får en snak om de udfordringer der må være. 
2. Godkendelse af dagsorden.
Dagsordenen godkendt.
3. godkendelse af referat.
Referatet godkendt.
4. ledsageordning v/visitator Chris ramkvist. 
Antal timer til ledsagelse i forhold til §97.

Kenneth har fået en henvendelse fra et botilbud, hvis borgere pludselig ikke mere kan komme til boccia, da de ikke kan få ledsager med, hvilket de var meget kede af.
Chris Ramkvist orienterede om, at når det er et botilbud er det §108 og det afhænger derfor af, hvad der ligger i tilbuddet. Det er forskelligt fra tilbud til tilbud. Når vi som visitator får en henvendelse om ledsageordning, er det meget individuelt alt afhængig af, hvilket tilbud man er i. Der er ingen af vores §108 tilbud, der er ens. Der er §108 borgere, der får ledsagelse ved siden af. Det der kigges på er, i grove træk om det er med eller uden pædagogisk støtte. Hvis det er borgere, der har behov for pædagogisk støtte, er det noget helt andet. Der er meget klare grænser for, hvornår det er ledsagelse og hvornår det er pædagogisk støtte. Der er forskel på ledsagelse om det er §97 eller §108.
Hvis der er borgere, der er i tvivl om deres mulighed for støtte, er de altid velkommen til at henvende sig for muligheden om at få bevilget støtte.
Hvis man har fået bevilget en ledsageordning, er det borgerne selv, der kan udpege, hvem de vil have med som ledsager.
Nedenstående er en beskrivelse af begrebet ledsagelse jf. servicelovens § 97:
Det følger af forarbejderne til servicelovens § 97 om ledsagelse, at formålet med ordningen er, at det skal medvirke til integration i samfundet af borgere med betydelig og varigt nedsat funktionsevne ved at give borgerne mulighed for at deltage i selvvalgte fritidsaktiviteter. Borgere med funktionsnedsættelse skal kunne deltage i kulturelle og sociale aktiviteter uden at skulle bede familie eller venner om hjælp.
Hverken forarbejderne til bestemmelsen eller vejledningen hertil understøtter at udvide ledsageordningen til at omfatte aktiviteter, der er lægeordineret, selvom borgeren selv vælger det eller er glad for aktiviteten. Jf. ankestyrelse afgørelse 52-15.
Formålet med ledsageordningen er at medvirke til normalisering og integration i samfundet.
Det følger af servicelovens formålsbestemmelse, at formålet med hjælpen efter loven er at fremme den enkeltes mulighed for at klare sig selv eller at lette den daglige tilværelse og forbedre livskvaliteten.
Ledsageordningen indeholder ikke socialpædagogisk støtte, men udelukkende ledsagelse til aktiviteter, som brugeren selv bestemmer indholdet i, og ordningen er derfor begrænset til personer, der kan efterspørge individuel ledsagelse uden socialpædagogisk indhold.
Ankestyrelsen afgørelse 78-15: Vi finder på den baggrund, at du kan efterspørge individuel ledsagelse uden socialpædagogisk indhold, da vi vurderer, at du ikke har behov for støtte, der kræver særlige kvalifikationer hos ledsageren, og du er dermed omfattet af personkredsen for servicelovens bestemmelse om ledsageordning. Du har derfor ret til 15 timers ledsagelse om måneden. Dog kan der ske fradrag, hvis du i forvejen modtager ledsagelse svarende til ledsageordningen efter § 97.
Ankestyrelsen afgørelse C-8-06: Nævnet fandt, at det betød, at en beboer, der som integreret del af botilbuddet i forvejen modtog individuel ledsagelse til aktiviteter, der var selvvalgt, men som personen alene på grund af sit handicap ikke kunne deltage i uden ledsagelse, ikke havde krav på yderligere 15 timers ledsagelse, men op til i alt 15 timers ledsagelse.
Samtidig fandt Ankestyrelsen, at de aktiviteter, der fandt sted på hjemmedagene var selvvalgte. Ankestyrelsen havde i den forbindelse lagt vægt på det oplyste fra bofællesskabet om, at aktiviteterne blandt andet bestod i ærinder, herunder indkøb af f.eks. tøj og mad, besøg hos f.eks. frisør samt en tur på restaurant. Aktiviteterne blev fastlagt efter kvindens valg.
Ankestyrelsen fandt derfor, at aktiviteterne på hjemmedagene svarede til ledsagelse efter servicelovens § 78, og at den tid, der blev brugt derpå, skulle trækkes fra de 15 timers ledsagelse pr. måned i overensstemmelse med § 5, stk. 2 i Socialministeriets bekendtgørelse om betingelser for ledsageordningen efter serviceloven. Ankestyrelsen fandt således ikke, at indholdet af hjemmedagene havde karakter af socialpædagogisk bistand.
5. naturpark bøtø v/leder af natur & plan Frederik cordes
Frederik Cordes gjorde opmærksom på, at det hedder ”Naturgenopretning i Bøtø Plantage” og ikke Naturpark Bøtø. Dernæst fortalte Frederik om projektet, hvilke ideer der var til stedet og at det er meningen, det er et areal, der stort set skal passe sig selv. Der vil komme heste og kreaturer ligesom flagermus, sommerfugle og andre fuglearter vil være det, der er i fokus.

Teknik og Miljøudvalget har en stor opgave i at arbejde med naturoplevelser, naturbeskyttelse m.v. 
Vi har en stor interesse i, at også handicappede har mulighed for at være med.

De har via fonde fået tilsammen næsten 1 milliard kr. til stedet og det er Dansk Naturfond der har købt nævnte areal af Bøtøskoven, som kommunen så skal stå for. Det er meningen, at der skal være stier / stisystemer i området. 
Der er søgt om 400.000 kr. til bedre handicapfaciliteter. Kommunen kan nogle ting i forhold til dette og vil meget gerne samarbejde og gøre det bedre for handicappede. Der er kommunale steder, hvor der kan skabes nogle handicapvenligere faciliteter og meget gerne i samarbejde med private aktører. Kommunen vil gerne have oplysninger om lokaliteter, der kan gøres bedre.
Det blev her bl.a. foreslået, at der sættes infotavler op ved strandene med oplysning om, hvad der kan ses i horisonten.
Frederik havde nogle forslag til steder, der var handicapvenlige og det blev aftalt, at de kommer med på den liste, som Handicaprådet er i gang med at udarbejde. Når den er færdiggjord vil Frederik få den tilsendt med henblik på at den kommer med under Naturlandet Lolland-Falster.
6. orientering fra formanden og handicaprådets medlemmer
Rose Brusen: Hvis man er hjerneskadet eller har en anden kronisk sygdom skal man have de bedste muligheder. Derfor glæder jeg mig til, der kommer et hjernehus, men hvad gør man som borger indtil da i forhold til at komme i kontakt med en hjerneskadekoordinator? Lige nu er der mange frustrerede mennesker, som ikke kan komme videre.

Pedro Michael: Jeg syntes vi gør meget for at få det koordineret så godt som muligt.

Ole B. Sørensen: Der arbejdes meget for at løse det så godt som overhovedet muligt, for at løse dette.

Kenneth Nielsen: På sidste møde orienterede jeg om, at Bjarne og jeg havde været til møde med sygehuset i forhold til tilgængeligheden m.v. Der er nu kommet respons fra sygehuset og der er komme orden på nogle af tingene, men der er fortsat hængepartier, bl.a. manglen på en teleslynge.

Bent Munch: De døve savner en sms ordning med et akutnummer til lægevagten. Jeg ved godt det er et regionsspørgsmål, men syntes det skal nævnes her også.

Bjarne Hansen: Jeg har lige ligget et døgn på sygehuset og bortset fra et par småting, var det alt i alt en god oplevelse.

I forhold til teleslyngen på biblioteket, så er der ikke kommet nogen respons på det. Scantone har været på rådhuset og Bjarne afventer svar fra hende om, hvad der kan etableres og svar fra kommunen om, hvordan de vil løse det.

Ole B. Sørensen: Der er lige nu sendt en pressemeddelelse ud om, at kommunen har købt Horbelev gamle plejecenter, som skal indrettes til det kommende hjerneskadehus.
7. drøftelsespunkter.
· Handicapturisme.
Per Steens deltagelse i Naturlandet Lolland-Falster har givet god respons, da der bl.a. i forhold til opsætning af shelter er kommet en henvendelse med ønske om at mødes med Handicaprådet.

Kenneth fortalte om artiklen i Folketidende om handicapturisme har givet et par henvendelser, men ikke så mange, da der i avisen var opgivet en forkert mailadresse, som der først kom en notits i avisen om nogle dage senere.

Der var en snak omkring de forslag nogle havde fundet frem til og det blev aftalt, at alle sender deres forslag på mail til Charlotte, som vil samle forslagene.

· Tilgængelighedspris.
Per fortalte, at Forretningsudvalget har drøftet dette og var enige om, at det var en god idé.

Det blev aftalt, at Tilgængelighedsrådet på deres næste møde skal drøfte hvad man vil opnå ned en sådan pris og hvilke kriterier der skal være.
Punktet sættes på dagsordenen igen på næste møde i Handicaprådet.

7.1. Handicaprådets arbejdsform.
· Synliggørelse af Handicaprådet – orientering til pressen / facebook.
På næste møde er Maria Wittendorff inviteret til at fortælle om Facebook.
8. mainstreaming af handicaprådet.
Intet.
9. eventuelt.
Rose: Det er utrolig vigtigt med synliggørelse af Handicaprådet. Der var flere der tilkendegav, at de syntes der arbejdes meget med dette og det er blevet meget bedre.

9.1. Punkter til næste møde.
Tilgængelighedsprisen.
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