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1. orientering samt rundvisning på guld-bo-sund
Adm. Direktør Dorte Olsen-Kludt bød velkommen og fortalte, at de overtog stedet 1.5.2015 med henblik på at etablere et friplejehjem. Det har været en lang proces for at få lov til at drive stedet, bl.a. fordi der lige kom et valg i vejen. De søgte om lov til at etablere 50 friplejeboligpladser og blev certificeret til det. Der er 42 enkeltlejligheder samt 4 parlejligheder. Det koster 7.500 kr. md. i husleje for en singlelejlighed og ca. 1.000 kr. mere for en parlejlighed, men der gives boligstøtte her på samme vilkår som andre steder. 
Stedet er også certificeret til rehabilitering. De har deres eget køkken, så de laver selv al maden og har ansat kok og ernæringsassistent. Der er ca. 50 ansatte.
Det er ikke kun ældre mennesker, der bor der, da der også er yngre borgere på plejehjemmet.
Stedet kan også bruges til mange andre ting som kurser – konferencer – fester m.v. ligesom de har deres eget fitnesscenter, hvor man som almindelig borger kan købe et medlemskab.
Der er p.t. 19 borgere fra Guldborgsund Kommune boende på plejehjemmet.
De har en rehabiliterende tilgang, hvor de forsøger at få deres borgere til at træne så meget, det er muligt.
Der er mulighed for at tilkøbe ekstra ydelser med det klippekort, der følger borgere som er 30 min. ekstra om ugen.
Der er ingen former for kirkelige handlinger på stedet, men de hjælper de borgere, der måtte ønske det, at komme til gudstjenester.
Der er ingen skærmet enhed til demente, men der bor borgere, der er diagnosticeret med en tidlig demens.
Der bruges meget tid på hygge omkring maden og til dem, der har tilkøbt en vinmenu, serveres der til frokost en øl/et glas hvidvin og til aftenmaden et glas rødvin.
Der blev spurgt, om der var boede borgere med anden etnisk baggrund? Der er ingen borgere med anden etnisk baggrund.
Hvor går grænsen for handicap? Vil I kunne have en borger i respirator? Der har endnu ikke været nogen borger i respirator, men det vil være noget der kan lade sig gøre.

Handicaprådet fik efterfølgende en rundvisning for at se lokaliteterne på stedet.
2. godkendelse af dagsorden
Dagsordenen godkendt.
3. godkendelse af referat fra møde d. 30. august 2017
Referatet godkendt.
4. orientering fra formanden og handicaprådets medlemmer
Ole B. Sørensen orienterede om status på Hjerneskadecentret. Endvidere fortalte han, at der politisk bruges meget tid på budget 2018. Der er flertal for at afsætte penge til en pulje på 4 mio. kr. til at udvikle tilbud til borgerne. I forhold til budgetopfølgningen bliver der ikke brug for tillægsbevillinger, så det ser ud til at budgettet holdes.
Per Steen spurgte til ejendommen i Horbelev, der skal bruges til det nye Hjerneskadecenter, og som han har hørt ikke er i så god stand som først antaget? 
Det er rigtigt, at det bliver dyrere end først antaget og det vil blive renoveret i etaper. Der flyttes ikke ind d. 1.1.2018, men det har heller ikke været meningen på noget tidspunkt. Det vil dog ikke få indflydelse på driften.

Kenneth Nielsen har været til indvielse af hesteride fysioterapien, som dog ikke kan tage nogen ind endnu, da de stadig mangler lokationsnummer fra Regionen, hvilket de håber på snart kommer, så de kan komme i gang.

Bjarne Hansen har været til møde i følgegruppen vedr. Hjerneskadehuset. Da han ikke har været involveret i det arbejde tidligere, er der en del materiale han skal have læst og fulgt op på. Der er dog godt styr på det og der arbejdes på højtryk. Det er dog ærgerligt, at Ældrerådets repræsentant ikke deltog i mødet. Det er aftalt, at de mødes hver 4. uge.

Bent Munch har været inviteret ind på Arkitektskolen, hvor det er ret teoretisk det, de beskæftiger sig med. Bent havde en snak med dem om byggerier og ændringer af byggerier og der var flere ting, de ikke var opmærksomme på i forhold til tilgængelighed. Det var et meget spændende møde til gensidig gavn for begge parter. Arkitektskolen spurgte, om de måtte trække på Bents ekspertise en anden gang.

Bent: Den 12.10. er der Regionsmøde i Sorø vedr. Region Alting. Et af hovedpunkterne på mødet er etablering af et Regionalt Handicapråd, hvilket der er stort behov for. Et andet emne er etablering af alarm for døvstumme borgere, så de også har mulighed for at tilkalde hjælp.

Per Steen spurgte til app’en ”Do My Day”. Hvad står den for og hvad kan den? Det blev aftalt, at Charlotte undersøger dette nærmere og punktet sættes på et at de kommende møder.

Kenneth Nielsen: Vi savner Charlotte Wiberg på vores møder i Tilgængelighedsudvalget og mangler ligeledes at høre fra hende omkring nogle datoforslag til møder.

På Gåbensevej er opkørslerne meget stejle, hvilket er meget ærgerligt, da de er helt nyetablerede.

Der blev spurgt til demografireguleringen på Socialområdet. Punktet kommer på et af de kommende møder.
5. drøftelsespunkter
· FOKUSPUNKTER I 2018
Autisme – Et af møderne afholdes på Autismecentret i Stubbekøbing
Demens – Besøge et sted hvor der arbejdes med demente borgere eller få en til at komme og fortælle om det
Arbejdet i socialpsykiatrien
Interessante besøgssteder, hvor møderne kan holdes. Charlotte kommer med forslag.

· HANDICAPPRISEN 2017
Fremadrettet skal der navn på ”Prisen” før den uddeles. Bjarne sørger for dette. Det ønskes at der gives en erindringspris og det blev aftalt, at Charlotte kommer med forslag til dette. Receptionen d. 3.12. afholdes som den plejer, nemlig på Rådhuset.

5.1. HANDICAPRÅDETS ARBEJDSFORM
Der er nu oprettet en FaceBook side der hedder ”Handicaporganisationerne i Guldborgsund”, som Kenneth har været aktiv omkring og han opfordrer andre til også at være det.
6. eventuelt
Kenneth orienterede lidt om ”Lær at tackle”, som er med som punkt på næste møde.
Bent sender navne til Charlotte på dem, der er udpeget af Handicaporganisationerne til at være med i Handicaprådet fra 2018.
Der var enighed om, at der også i 2018 ønskes mødedage som i 2017.

6.1. Punkter til næste møde
”Lær at tackle” ved Susanne Ahrensberg
Evt. møde med Max Müller vedr. handicapturisme
Demografireguleringen på Socialområdet
Handicapprisen 2017 – herunder også forslag til erindringspris
App’en ”Do My Day”
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