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1. godkendelse af dagsorden.
Dagsorden godkendt.
2. godkendelse af referat fra møde d. 28.2.2017. 
Referatet godkendt.
3. handicapturisme v/TURISTKOORDINATOR mAX mÜLLER.
Max delte en organisationsmodel rundt, hvoraf det fremgik, hvem der er turismeaktører i kommunen. Bl.a. fortalte Max, at der ikke skelnes mellem Lolland og Guldborgsund, da det for turisterne er det samme.
Der var en snak omkring, hvad der er af overnatningssteder/attraktioner for handicappede turister. Hvis man som turist besøger Visit Lolland-Falsters hjemmeside, står der intet om, hvilke attraktioner der er tilgængelige for handicappede. Det anbefales derfor, at der trækkes det frem der er, så det bliver synligt, hvad der er af tilbud/muligheder. God markedsføring vil sprede sig og dermed tiltrække flere turister.
Der blev gjort opmærksom på, at Naturlandet har en app, som man kan downloade og hvor der også er hjælp at hente, i forhold til at se, hvilke muligheder der er.
Som handicappet er det vigtigt at man hjemmefra planlægger, hvad der er af muligheder, så man ikke risikere, at tilgængeligheden ikke er god nok.
Max forestiller sig, at der laves nogle pakkeløsninger for cykelturister, men hvor man lige så godt kunne tænke tilgængeligheden ind også.
Det blev aftalt, at til næste møde i Handicaprådet, skal hvert medlem komme med navne på minimum 3 steder, hvor man kan komme som borger med handicap. Den samlede liste sendes efterfølgende til Max.
4. opmærksomhedspunkter ved etablering af diverse entreprenøropgaver v/driftsleder Poul H. Nielsen
Første spørgsmål til Poul Henning var, hvem der har gavn af alle de brosten, der bliver lagt i kommunen? Der tages både højde for det visuelle og det praktiske var svaret, hvilket gav anledning til en drøftelse omkring ulemperne ved brosten når man er kørestolebruger.
Ved kantstenene laves der nedsænkning de steder, hvor det kan lade sig gøre, dog er det også et spørgsmål om økonomi. Kenneth fortalte, at ved opkørsler til kantstene oplever han ofte, at der ikke er asfalt på de sidste ca. 5 cm til kanten, hvilket gør det meget svært at komme over.
Poul H. fortalte, at der skal etableres helt nye fortove i Langgade i Gedser og det måske vil være en god idé, hvis Kenneth kommer ned og snakker opmærksomhedspunkter overfor de personer, der arbejder med projektet.
Bent fortalte, at i det gamle Nykøbing F., der var Handicaprådet altid med ind over, når der skulle etableres nye anlæg.
Det blev aftalt, at Handicaprådet hver især sender mail til Charlotte Wiberg om, hvad de kender til at småproblemer, der nemt, billigt og hurtigt kan rettes. Charlotte W vil efterfølgende sørge for, at den gives videre til Poul H.
5. orientering fra formanden og handicaprådets medlemmer
Vedr. Naturlandet Lolland-Falster, hvor Per er med i kajakgruppen, har han været i kontakt med Cortelitze omkring at have en handicapvenlig shelter liggende. Han har fået oplyst, at det årligt koster 12.000 kr. at have den liggende, men der arbejdes videre med mulighederne for dette og Handicaprådene i henholdsvis Guldborgsund og Lolland kommuner, inviteres til møde vedr. dette.
I løbet af 2018 burde resultaterne af Naturlandet Lolland-Falster kunne opleves.

Bent gjorde opmærksom på, at ordet ”handicapvenligt” ofte blev brugt, hvor det er mere korrekt at bruge ”handicapegnet”.

Kenneth kunne oplyse, at Lolland-Falster undersøgelsen ikke er for borgere, der ikke er mobile. Han var blevet indkaldt, men havde ikke mulighed for at komme ind i lokalet i Nykøbing pga. trappetrin, så han var blevet henvist til deres lokaliteter i Maribo, som heller ikke kunne bruges, da de ikke havde en lift. Efterfølgende har Kenneth været til møde med sygehuset til en snak omkring tilgængelighed, skiltning m.v. og de havde lovet, at de ville forbedre forholdene.

Der har været afholdt generalforsamling i DH og listen med medlemmer til det nye Handicapråd 2018-2021 er på plads. Sygehuspræst Birthe Friis erstatter Per Steen, som dog fortsætter som suppleant.

Der har været en sag til politisk behandling vedr. skoleområdet, hvor Handicaprådet var blevet glemt i forhold til høringssvar. Sagen er udskudt og tages først op til næste skoleår, hvor det forventes, at HR får mulighed for at afgive høringssvar.

Det blev foreslået, at der til næste møde sættes et punkt på vedr. uddeling af en tilgængelighedspris.

Digelauget på Marielyst inviteres til et møde med Tilgængelighedsudvalget.

Der etableres i kommunen flere nyt tiltag / steder, men hvem er ansvarlig for, at det vedligeholdes? Charlotte W oplyste, at meget af det der tænkes på, er etableret af frivillige og kommunen dermed ikke har noget ansvar for vedligeholdelsen.
6. drøftelsespunkter
· Fremtidige projekter til Tilgængelighedspuljen.
Der er en rest på 300.000 kr. på kommunens tilgængelighedspulje og Handicaprådet var enige om, at de penge skal bruges til en rampe på Marielyst, der fører direkte ud i vandet.
· Etablering af naturpark Bøtø.
Der var enighed om, at Frederik Cordes, der er leder af Natur & Plan, inviteres til kommende møde i HR.
· Drøftelse omkring emner/mødesteder for HR
Museum Lolland-Falster kontaktes for en aftale.

6.1. Handicaprådets arbejdsform
Da der var afbud pga. sygdom, udsættes punktet til et af de kommende møder.
7. Mainstreaming af handicaprådet.
Sker løbende.

8. Eventuelt
Kenneth fortalte, at bocciabanerne på Ejegodskolen blev brugt flittigt, men at der desværre ikke var noget handicaptoilet. Susan fra Solsikken gjorde opmærksom på, at de lå lige ved siden af skolen og at dem der brugte bocciabanerne var meget velkomne til at bruge Solsikkens handicaptoilet.

8.1. Punkter til næste møde.
Tilgængelighedspris.
Handicapturisme – forslag til emner / steder der er gode for handicappede.
Ledsageordning.
Naturpark Bøtø.
Handicaprådet på FaceBook.
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